

La Voz de Asturias

□□□□□□□□□□□□□□
Franqueo concertado
□□□□□□□□□□□□□□

DIARIO DE INFORMACION,

□□□□□□□□□□□□□□
Precio: 10 céntimos
□□□□□□□□□□□□□□

Año XII Apartado de Correos núm. 29.-Tel. 1462

OVIEDO.-Miércoles 10 de Enero de 1934

Redacción y Administración: Gil de Jaz, 5

Núm. 3.349

LA ACTUALIDAD POLITICA NACIONAL

Ayer aprobó el Parlamento las actas de Valencia que son favorables a los radicales, las cuales contaron en la votación con el apoyo de la minoría que dirige el señor Gil Robles

En el Consejo se acordaron numerosos nombramientos militares, para mandos de regimientos y otros cargos

Madrid.—A las diez y media de la mañana quedaron reunidos los ministros en la Presidencia, celebrando Consejo presidido por el señor Lerroux. **DISTINCION HONORIFICA AL SEÑOR LERROUX**

Durante la reunión ministerial, estuvo en la Presidencia el Embajador de Francia, con objeto de participar al señor Lerroux el acuerdo del Gobierno francés concediéndole la Gran Cruz de la Legión de Honor.

LA DIMISION DE RICO AVELLO

Terminado el Consejo, los informadores preguntaron al jefe del Gobierno, si en la reunión se había tratado de la dimisión del señor Rico Avello.

—No hay nada de eso—repuso el señor Lerroux—. El señor Rico Avello es un hombre disciplinado y una buena persona que se irá cuando el Gobierno lo crea oportuno.

Después negó que se hubiera levantado el estado de prevención.

El señor Rico Avello, contestando a preguntas de los informadores dijo que la dimisión ya la tenía presentada, pero que el señor Lerroux señalaba el momento oportuno para abandonar el cargo.

PITA ROMERO, YA NO PERTE-NECE A LA ORGA

El señor Pita Romero entregó una nota a los periodistas aclarando que él no ha sido expulsado de la Orga, pues lo que con anterioridad al acuerdo del Comité, en este sentido, al surgir la

F. BALBUENA

Reanuda sus consultas

última crisis, ya se había dado de baja el partido. Así se lo comunicó también al señor Casares Quiroga, quien por telégrafo confirmó esta versión, negando a su vez que el Comité del Partido hubiera acordado su expulsión, por cuanto que ya no pertenecía a dicha organización.

NOTA OFICIOSA

Como de costumbre, se facilitó a la Prensa la referencia oficiosa de lo tratado en el Consejo, que dice:

Justicia.—El Consejo trató de la cuestión referente al anteproyecto de Ley para regularizar los haberes del Clero rural, autorizando al ministro para que estudie la cuestión y someterla luego a la consideración del Consejo.

Decreto creando el Cuerpo de Seguridad interior en las prisiones.

Nombrando presidente de la Audiencia provincial de Córdoba a don Antonio Escribano Colina, que servía en Sevilla.

Nombrando presidente de la Audiencia provincial de Sevilla a don José Miura Cores, que servía en Córdoba.

Ascendiendo a magistrado a don Jovino Fernández Peña, de la Audiencia territorial de Barcelona, donde continuará.

Idem ídem en plaza de magistrado a don José Prendes Pando, presidente de la Audiencia Territorial de Oviedo, donde continuará.

Idem ídem a don Napoleón Ruiz Falcón, de la Audiencia Territorial de Zaragoza, donde continuará.

Idem ídem a don Angel de Barroet, de la Audiencia Territorial de Zaragoza, donde continuará.

Idem ídem a don Angel Marri Aguado, de la Audiencia provincial de Segovia, donde continuará.

Idem ídem a don Cruz María Caballero, de la Audiencia de Murcia, donde continuará.

Idem ídem a don Nicolás Padilla Moñtoro, de la Audiencia de Tenerife, donde continuará.

Idem ídem, a su solicitud, Fiscal de la Audiencia de Barcelona, a don Federico Huertas Sanjuan, Fiscal de la de Teruel.

Idem ídem ídem Fiscal de la de Teruel a don Vidal Gil Tirado, Fiscal de la de Murcia.

Guerra.—Expediente de libertad condicional de varios reclusos.

Nombrando al general de brigada don Manuel Long, jefe de la inspección de la primera brigada de Infantería.

Idem ídem a don Angel Sampedro, para el mando de la séptima brigada.

Idem ídem a don Edmundo Cabana, jefe de la quinta brigada de Artillería.

Idem ídem a don Mariano Sainz Ulibarri, para el mando de la décima brigada de Infantería, continuando en el mando de la primera comisión por enfermedad del propietario.

Nombrando al coronel don Vicente Fornall, para el mando del quinto regimiento de Artillería ligera.

Idem ídem, a don César Blanco La-

cera, para el mando del regimiento de Artillería núm. 6.

Idem ídem, a don Jorge Cobayas Martínez, para el mando del regimiento núm. 1 de Artillería de Montaña.

Idem ídem, a don Tulio López Ruiz, para el mando del regimiento de Infantería núm. 1.

Idem ídem, a don José Cáceres Sanz, para el mando del regimiento de Infantería núm. 11.

Idem ídem, a don Basilio Lerín Maestro, para el mando del regimiento de Infantería núm. 25.

Idem ídem, a don Alfredo Navarro Serrano, para el mando del regimiento de Infantería núm. 3.

Idem ídem, a don Antonio Peral Lavalle, para el mando del regimiento de Infantería núm. 39.

Idem ídem, a don Antonio Zegrín, para el mando del Centro de Movilización y Reserva núm. 3.

Idem ídem, a don José Escorto Moreno, para el mando del Centro de Movilización y Reserva núm. 11.

Idem ídem, a don Salvador Parrillo, para el mando del regimiento de Caballería núm. 6.

Idem ídem, a don Eduardo Godino Valdivielso, para el mando de la cuarta Comandancia de Intendencia.

Idem ídem, al teniente coronel don Rodrigo Gil, para el mando del Cuerpo de Ejército núm. 1.

Idem ídem ídem, don Juan Caballero López, para el mando del Cuerpo de fuerzas regulares indígenas número 3.

Idem ídem ídem, don Carlos Brasa, para el mando del Batallón de Cazadores de Africa núm. 4.

Idem ídem ídem, don Domingo Moriones Zárraga, para el mando del regimiento de Zapadores minadores número 8.

Gobernación.—Admitiendo la dimisión del director general de Administración Local, don Alvaro Pascual, diputado a Cortes, y nombrando para sustituirle a don José Puig Sostres, ex-diputado a Cortes.

Parece que tendrá mayor alcance el proyectado auxilio al Clero

Buena parte del Consejo se dedicó al estudio de los auxilios al Clero, que parece tendrán más extensión de lo que en un principio se dijo.

No sólo ha de alcanzarse a los sacerdotes exclusivamente rurales, ya que los que disfrutaban sueldos inferiores a mil pesetas son muy pocos, pues el que menos percibía mil doscientas anuales. Por ello, el ministro de Justicia trabaja en un nuevo acoplamiento del proyecto, y ha entregado a sus compañeros un anteproyecto para que lo estudien.

Parece que los auxilios no tendrán limitación por edad ni categoría. No alcanzarán a los obispos, pero sí a algunos sacerdotes de categoría superior a la de párrocos.

Según el señor Calderón, serán unos treinta y cinco mil los que disfruten ese auxilio, y para que pueda extinguirse no se fijarán más que los nombres de las personas en clases pasivas, para que a medida que vayan falleciendo se extinga el auxilio.

Estos, en bloque, importarán unos veinte millones de pesetas y ascenderán a unas dos terceras partes de los haberes que el Clero disfrutaba.

LA SESION DE CORTES

Al las 4,35 se declara abierta la sesión, bajo la presidencia del señor Alba.

Hay bastante desanimación en la Cámara.

En el banco azul se sientan los

Decía el señor Calderón que el mes pasado algunos canónigos habían cobrado por lo que percibían de la Iglesia y del Estado, cuarenta y cinco pesetas.

Preguntado cómo es que el presupuesto del Clero bajó de 29 millones en 1932, a cuatro y medio en 1933, dijo que como el señor Albornoz sólo quería hacer reducciones en su presupuesto, rebajó el del Clero 14 millones; pero, en cambio, el señor Calderón consiguió rebajar quinientas mil pesetas en el Tribunal de Garantías.

El ministro de Justicia dijo que el estudio quedaría terminado en el próximo Consejo.

Al señor Del Rio se le preguntó si el Consejo había tratado de la amnistía, y contestó que no, así como tampoco de la combinación ministerial.

Un periodista le dió cuenta del rumor según el cual serán nombrados algunos jefes monárquicos para mandos militares, y respondió que en Guerra había persona de absoluta solvencia republicana y no había que pensar en eso.

ministros de Marina y Gobernación.

Queda aprobada el acta de la sesión anterior.

Prometen el cargo varios diputados.

Se entra en el orden del día. Por aclamación se aprueba un dictamen de la Comisión de Incompatibilidades, por el que se propone sea admitido a ejercer el cargo de diputado el electo señor Suárez Iriarte.

Se lee un voto particular que presenta el señor LAMAMIE DE CLAIRAC, en relación con las actas de Valencia, provincia, pidiendo sean anuladas las elecciones celebradas en dicha circunscripción.

El señor BOSCH, de la minoría Popular Agraria, aclara lo ocurrido en las aludidas elecciones.

Dice que hace tiempo que en Valencia no se puede luchar electoralmente con plena libertad de movimientos y recuerda que en las últimas elecciones hubo tres muertos y varios heridos.

Termina diciendo que en Valencia no se cumplieron los preceptos de la ley y que al gobernador de dicha provincia le incumbe una gran responsabilidad.

El ministro de la GOBERNACION dice que el gobernador se halla exento de responsabilidad, sobre todo teniendo en cuenta que los aludidos sucesos ocurrieron después de celebradas las elecciones.

Segue diciendo el señor BOSCH que en Valencia se cometieron muchas desmanes, sin que hasta ahora hayan sido debidamente sancionados.

Afirma que en Valencia no hubo autoridad, razón por la cual la voluntad popular no pudo manifestarse libremente.

Termina diciendo que tiene que pedir a los diputados de la derecha y al Parlamento que anulen las elecciones de Valencia.

El señor LAMAMIE DE CLAIRAC pide que se anulen los resultados de varias secciones, declarando válidas las elecciones de Valencia.

El señor GARCIA GUIJARRO denuncia diversas arbitrariedades que dice cometidas por el gobernador, así como los atropellos realizados por los autonomistas valencianos. También habla de numerosas coacciones llevadas a efecto por éstos.

Agrega que con la conducta afrentosa y rastrera llevada a cabo por el gobernador civil de la provincia de Valencia, no se hace República ni se puede hacer que se respete la autoridad.

Dice que no aspiran a cambiar la mayoría por la minoría, pues aunque el Gobierno cuente con los diez votos de los autonomistas, carece de votos suficientes por sí solo.

Termina diciendo que si pide la

anulación de las elecciones valencianas es para que resplandezca así la justicia.

El ministro de la GOBERNACION dice que el gobernador de Valencia tenía las mismas instrucciones que recibieron los demás gobernadores, añadiendo que aquél se atuvo a ellas estrictamente.

Añade que la Derecha Regional Valenciana se presentó altivamente al ver la desunión existente entre los republicanos y que en las pasadas elecciones tan violenta fue la actitud seguida por aquella como por los radicales.

También dice que desde los tiempos de Blasco Ibañez y Soriano, hubo odios y enconos, pero no tantos como se han visto en las pasadas elecciones.

Los autonomistas también ocasionaron algunos heridos en diversos pueblos de la provincia valenciana.

Se refiere luego el ministro a un telegrama leído anteriormente por el señor García Guijarro y dice que dicho documento no es cierto, y que aunque no le achaca al señor García Guijarro, la redacción del mismo cree que le fué facilitado por alguna persona con determinados fines.

El señor PEREZ MADRIGAL dice que por la rotura de unas cincuenta urnas no se puede pedir la anulación de unas elecciones.

También dice que aunque se anulen los resultados de las elecciones celebradas en algunas secciones, no hará variar el resultado en cuanto a los diputados proclamados, sino el orden de colocación de éstos.

El señor ROYO VILLANOVA afirma que ha estudiado debidamente el expediente y manifiesta que después de oír a todos los que intervinieron en el debate, tiene que votar en contra del voto particular presentado por el señor Lamamié de Clairac.

El presidente de la CAMARA concede la palabra al señor García Guijarro, por ser diputado electo y solamente para contestar a unas alusiones que le han sido hechas.

El señor GARCIA GUIJARRO pide al ministro de la Gobernación que traiga a la Cámara el telegrama enviado por el gobernador y que aquél dice que no recibió.

Añade que él puede facilitar copia del mismo y aún datos del número, hora y lugar en que se depositó. Aquí, termina diciendo, no se traen documentos que no sean válidos. (Aplausos en la CEDA)

El señor RODRIGUEZ VIGURI explica el voto de la minoría agraria, anunciando que éste es favorable al voto particular del se-



PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORA

Doña Elvira Contreras Ortiz de Pinedo

Viuda de Gil

Falleció en Turón el día 29 de Diciembre de 1932

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus afligidos hijos doña Consuelo, don Braulio (Médico de «Hulleras de Riosa»), doña Angeles, viuda de Iñiguez; hijos políticos don Milagro Iñiguez y don Félix Velasco (farmacéutico de «Hulleras del Turón»); hermana doña Felisa; nietos y demás familia,

Suplican a sus amistades una oración por el alma de la finada, y al mismo tiempo les ruegan se dignen asistir a los funerales de cabo de año, que se celebrarán mañana jueves día 11, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Martín de Turón, por cuyo señalado favor les quedarán muy reconocidos.

ñor Lamamié de Clairac, aunque condenan el procedimiento de la rotura de las urnas.

El señor GIL ROBLES: Dice el señor Rodríguez Viguri que para condenar la violencia no hay más procedimiento que votar la anulación. No comprende la posición que adoptan ahora los agrarios.

Añade que hace tiempo, en los pasillos, el radical señor Carrere dijo que las derechas no obtendrían las mayorías, aunque para ello hubiese que apelar a todos los procedimientos.

El señor CARERE: Eso es falso. El señor GIL ROBLES termina diciendo que no pretende debilitar la autoridad del Gobierno, pero que se debe hacer justicia, anulando las actas por Valencia.

El señor RODRIGUEZ VIGURI afirma que para evitar que en nuevas elecciones se riague de sangre el suelo de Valencia, piden la votación del dictamen.

Rectifican los señores RODRIGUEZ VIGURI y LAMAMIE DE CLAIRAC.

Se pone a votación el voto particular pidiendo la anulación y es rechazado por 150 votos contra 115.

El ministro de la GUERRA lee un proyecto de ley.

El señor SERRA SUÑER lee un voto particular solicitando se anule la elección del alcalde de Sagunto, señor Chavret, y que se proclame en su lugar al derechista Colomer. Dice que aquél, por ser Presidente de la Comunidad de Regantes, está incurso en incapacidad.

El señor REY MORA, por la comisión, pide a la Cámara vote en favor del señor Chavret.

Rectifícan ambos.

Puesto a votación queda rechazado el voto particular por 129 votos contra 121.

Votaron en contra del voto los radicales, liberales demócratas, con servadores, socialistas y republicanos de izquierda.

Queda proclamado el señor Chavret, con muestras de júbilo de los autonomistas valencianos.

Queda aprobado el dictamen de las actas de Valencia, provincia.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor ORIOI denuncia los ro-

bos de aceituna en gran escala, en Sevilla y pide se aborde de una vez el tratado comercial con el Uruguay.

Dice que a la República hay que defenderla no con gritos, sino—entre otras cosas—protegiendo a la agricultura.

El ministro de la GOBERNACION promete ocuparse de la parte que le afecta.

El ministro de AGRICULTURA reconoce que una de las labores más apremiantes que tiene que hacer la República es la revalorización de los productos agrícolas.

Pone de relieve la complejidad y gravedad del asunto en cuanto al aceite, y termina mostrándose partidario del préstamo a los pequeños propietarios del campo.

SUSTITUCION DE COMISIONES GESTORAS

El señor SUAREZ DE TANGIL habla de la sustitución de las Comisiones Gestoras y supone que el sustituir las será para que representen la voluntad nacional expresada en las últimas elecciones.

Denuncia que en algunos sitios, como Palencia, no se ha cumplido esto, y se muestra partidario de que cada Comisión esté formada por los partidos que hayan triunfado o convocar elecciones en seguida.

El ministro de la GOBERNACION dice que aún no tiene el Gobierno criterio sobre este asunto; pero el ministro va a dirigir una circular a los gobernadores, ordenando el envío de todos los antecedentes y el que no se haga nada hasta recibir órdenes concretas.

El señor ALVAREZ ANGULO formula un ruego sobre la política obrera en Jaén, y recuerda las palabras del señor Gil Robles referentes a que había que sacar dinero de donde lo hubiera para acabar con el paro.

Añade que ellos se contentarán con que se cumplan las leyes sociales.

Termina pidiendo al ministro de Trabajo remedie la situación de los trabajadores de Jaén.

Acto seguido, a las nueve menos diez, se levanta la sesión.

SUSCRIPCION PUBLICA

La Sociedad Anónima ELECTRA DE VIESGO emite 20.000 obligaciones hipotecarias de QUINIENTAS PESETAS cada una, amortizables por sorteos, al interés de SEIS POR CIENTO anual, libre de impuestos, con cupones semestrales, siendo el primero a cobrar el 1 de Julio próximo.

El tipo de emisión es el de 95 por ciento, o sean CUATROCIENTAS SETENTA Y CINCO PESETAS por Obligación, pagaderas en el acto de efectuar la suscripción, contra entrega de recibos provisionales.

El rendimiento líquido de estas Obligaciones, teniendo en cuenta los intereses corridos y la prima de amortización es de 6,35 por ciento.

Se ofrece en suscripción pública para el día 15 del presente mes, pero admitiéndose desde ahora pedidos, puede darse aquélla por cubierta antes de la expresada fecha. No habrá pronateo.

Pueden solicitarse los referidos títulos en las Oficinas del BANCO ESPAÑOL DE CREDITO, de OVIEDO, Gijón y demás Sucursales de este Banco, establecidas en Asturias.

OVIEDO, Enero de 1934.

BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO

PLAZA DEL AYUNTAMIENTO, 7 y 8

SALON TORENO—A las 7 y 114-10 y 12 - PROGRAMA DOBLE.
1 «EL PRECIO DE LA INOCENCIA», Telma Todd.
2 «LA VIDA DE LOS CARTUJOS». Una visión inédita de la vida de sufrimiento y trabajo de esta silenciosa orden. Exitoso grandioso.

TEATRO JOVELLANOS—A las 7 y 114 y 10 y 12 - «DOS MUJERES Y UN DON JUAN». Último día. La comedia de la gracia y de la simpatía. Consuelo Cuevas, Gaspar Campos y Virillas.

LA PROPAGANDA POLITICA

Marcelino Domingo recoge el rumor de que se prepara un movimiento de derechas dirigido por un militar

Madrid.—En el local del partido radical socialista independiente dió su anunciada conferencia don Marcelino Domingo, sobre el momento político actual.

Habló de las elecciones y dijo que de ellas no han salido decaídos, sino con absoluta fuerza y se proponen actuar ahora con mayor actividad que nunca. Elogió el acto de Barcelona y dijo que Cataluña es el pueblo de más fuerte sentimiento republicano.

El establecimiento de la República en España representa lo que establece el régimen hitleriano en Alemania, el comunista en Rusia y el fascista en Italia. Si en estos países diessen libertad a las oposiciones, éstas combatirían al Gobierno.

El partido radical socialista buscaba la colaboración socialista para dar a la República un contenido social, y para evitar que las fuerzas socialistas se situasen enfrente de la República.

Nosotros queremos la República para nacionalizarla plenamente.

La República no puede estar gobernada cuando nace por los que se someten al ver la realidad política. Por eso las derechas no pueden gobernar ahora.

En España no es fácil el arraigo del fascismo, porque la disciplina es contraria al espíritu de los españoles.

Añade que se habla de un militar para hacer un movimiento de derechas, y califica de locura este intento.

Se refiere a una posible amenaza

en los pasillos de la Cámara con el señor Calderón acerca de los habéres del Clero.

El señor Calderón decía después a los periodistas que seguía sus gestiones para incluir en los beneficios a los sacerdotes que no posean título, pues sería triste que la falta de este requisito les dejase desamparados.

za fascista y dice que en España si surgiera un intento de esta índole, no sólo los obreros, sino todos los elementos de la democracia, se pondrían en pie de guerra.

Afirma que entre las dos tendencias extremas debe interpolarse el concepto salvador de la libertad y la democracia.

Combate las dictaduras y termina propugnando un instrumento de Gobierno frente a las dos tendencias.

El señor Domingo fué muy aplaudido.

LA ULTIMA GRAN ESTAFA FRANCESA

En la madrugada de ayer dejó de existir, por suicidio, el famoso Stavisky

DETALLES DEL SUICIDIO

París.—Se reciben detalles del suicidio de Stavisky. En los primeros momentos se dijo que el suceso había ocurrido en Chambéry; pero poco después la policía hizo público que el famoso estafador se había suicidado en Chamonix, la célebre ciudad de deportes de invierno.

Desde hace días, la policía venía siguiendo la pista de Stavisky, y hoy logró averiguar que estaba alojado en un hotel conocido con el nombre de Ville du Vieux Logis, situado en las afueras de la ciudad.

Esta tarde, a las tres y media, los policías se personaron en la "villa" y llamaron a la puerta del cuarto que ocupaba Stavisky, y éste, en vez de contestar, permaneció en silencio. Al volver a llamar, oyeron el ruido de un disparo, y entonces derribaron la puerta, entraron en la habitación y encontraron a Stavisky tendido en el suelo. Inmediatamente llamaron a varios médicos para que lo reconociesen, y cuando éstos llegaron vieron que aún vivía; pero su respiración era apenas perceptible. Los facultativos dictaminaron que el estado del suicida era desesperado y que esperaban que la muerte sobreviniera de un momento a otro. Stavisky, el multimillonario; Stavisky, el "bello Alejandro", yacía en un charco de sangre, con el cráneo perforado de un balazo. Transportado a un hospital, se le practicó a las ocho de la noche la trepanación.

MUERE EL GRAN ESTAFADOR

Chamonix.—En el hospital dejó de existir Stavisky, a las 3,50 de esta madrugada.

DICE UN COMPLICE

Chamonix.—Enrique Droix, cómplice de Stavisky, manifestó hoy que no era cierto el rumor que aseguraba que éste había sido muerto por la policía.

Afirmó que aquél se había suicidado.

PROXIMAMENTE en el

Teatro del Principado MARTHA EGGERT

en la más delicada sentida y deliciosa de todas las películas de nuestra época

«Vuelan mis canciones»

Con la intervención de la gran orquesta filarmónica de Viena y el famoso coro de niños de la misma ciudad.

La situación en Cuba Se anuncia la huelga general en la Habana

La Habana.—Parece que es inminente la declaración de la huelga general.

Los maestros se han declarado en huelga y los Sindicatos se han adherido.

Los huelguistas asaltaron una fábrica, tiroteando al dueño, al que dejaron muerto.

ANUNCIESE EN La Voz de Asturias

Una petición de las derechas solicitando el reingreso de los diplomáticos separados

Firmada por los jefes de la Unión de Derechas, se ha presentado una proposición pidiendo la redacción de un proyecto en virtud del cual se disponga la vuelta de todos los diplomáticos y cónsules separados o jubilados forzosos, sin formación de expediente, por el señor Zulueta; se les abonen las diferencias de sueldos; se supriman todos los ascensos por elección, y se declaren injustas estas separaciones, para que los perjudicados puedan ejercer la acción jurídica contra el firmante de las medidas.

También piden que mientras no exista una ley fundamental en la carrera diplomática y consular, se suspendan los nombramientos de diplomáticos a favor de gentes extrañas a la carrera o se fijen condiciones taxativas para esos nombramientos.

COMENTANDO LO OCURRIDO EN EL SALON

Terminada la votación de las

actas de Valencia, los radicales se felicitaban en los pasillos.

Algunos diputados derechistas decían que el triunfo de los radicales en la votación, no había sido conseguido por sus votos, sino por el deseo del señor Gil Robles de no provocar una difícil situación al Gobierno.

Esto mismo reconocían algunos diputados de otros grupos, entre ellos los señores Salazar Alonso y Peiré.

También se comentaba el incidente entre los señores Gil Robles y Rodríguez Viguri, y suponían los comentaristas que éste era la división bien patente en las derechas. A este respecto se recordaban también las palabras del señor Gil Robles, cuando dijo que no convenía dar en el salón la sensación de muy unidos.

DICE EL SR. CALDERON

El ministro de Justicia hablaba

en los pasillos de la Cámara con el señor Calderón acerca de los habéres del Clero.

El señor Calderón decía después a los periodistas que seguía sus gestiones para incluir en los beneficios a los sacerdotes que no posean título, pues sería triste que la falta de este requisito les dejase desamparados.



D.ª Carolina Beano Aguirre y Pérez

Falleció en Oviedo el día 9 de enero de 1934

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

R. I. P.

Su director espiritual el M. I. Sr. D. Benjamin Ortiz; su esposo don Armando Alvarez Pedrosa; sus hijos don Armando (ausente), doña María del Pilar (ausente), don José María, doña Carolina, don Joaquín, don Víctor, don Fermín y doña María de los Dolores; hijos políticos don María Luisa Casares, don José Vierna y don Augusto R. Caura; nietos, sobrinos, primos y demás parientes,

Suplican a sus amistades encomienden su alma a Dios y se dignen asistir a los funerales que por su eterno descanso se celebrarán hoy miércoles, a las once, en la iglesia parroquial de la Corte y acto continuo a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Jovellanos, 14, al cementerio del Salvador, por lo que les quedarán agradecidos.

Agencia Funeraria Hijos de Uria.-Rosal, 41.-Teléfonos 16-50 y 36-46

Teatro Campoamor
A las 7 y 114 (moda) y 10 y 12 especial(0). GRANDIOSO PROGRAMA DOBLE SELECCIONADO
1 **LUCHA DE SEXOS** (hablado en español), con la bellísima FAY WRA y Gene Raymond.
2 **EL JINETE HURACAN**. La vida heroica del viejo oeste americano, con todos sus riesgos temores y audacias. Creación del gran caballista Tim Mac Coy.
Jueves: «EL RELICARIO», Zarzuela cinematográfica, cantada por el eminente barítono asturiano JESUS MENENDIZ.

TEATRO DEL PRINCIPADO
Hoy - A las 7,15 y 10,30 ESTRENO de la interesantísima producción Warnes Bros:
HOMBRE DE LEYES
Gran actuación de William Powell, Jean Blondell y Helen Vinson.

CAMPOAMOR Sábado día 13
UNA MARAVILLA DE ARTE Y EMOCION
ADIOS A LAS ARMAS
Gary Cooper, Adolphe Menjou y Helen Hayes. Emocionante éxito espectacular.

LA GRANDES ORGANIZACIONES OBRERAS
El Sindicato Nacional Ferroviario declara que no puede aprobar ciertas formas revolucionarias

Madrid.—Esta tarde se ha hecho público un manifiesto del Comité Nacional del Sindicato Nacional Ferroviario, como contestación a la consulta acerca de la procedencia de celebrar un Congreso extraordinario de la U. G. T.

En los párrafos más importantes se fija la posición del Sindicato diciendo que firme en su propósito de luchar en defensa de la clase, recuerda que la Constitución española legitima los actos por los cuales se puede llegar un día a la supresión de la propiedad privada y a la nacionalización de las diversas actividades de la producción industrial y agrícola.

Por ello afirman que la Constitución vigente será decididamente defendida por el Sindicato con plenitud de energía contra cualquier intento de anular la obra revolucionaria de las Constituyentes.

Declara que precisamente por esa visión revolucionaria el Sindicato no comparte ciertas formas de revolucionarismo que en España pue-

den ser fáciles de concebir, pero no de realizar.

Termina diciendo que por ciertos derroteros el Sindicato está dispuesto a no marchar.

REUNION DEL COMITE NACIONAL

Es aprobada una propuesta encaminada a que la U. G. T. y el partido socialista hagan una acción conjunta

Madrid.—Hoy se reunió el Comité Nacional de la Unión General de Trabajadores, con objeto de tratar de la dimisión presentada por tres de sus miembros, designados para formar parte de la Comisión de enlace entre la U. G. T. y el partido socialista.

Ocupó la presidencia el señor Besteiro y asistieron a la reunión los miembros de la Ejecutiva y los representantes de las treinta y seis federaciones nacionales.

Por 34 votos contra 2 fué rechazada una proposición de censura a la Ejecutiva, que había presentado un delegado.

Se examinó luego una propuesta de Anastasio de Gracia para que las Ejecutivas del partido socialista y de la U. G. T. se reúnan de

Tanto mejor | No habrá huelga de transportes en la capital de Cataluña

Barcelona.—El comité de huelga del Sindicato de Transportes, ha publicado un manifiesto, en el que se dice que no son ciertos los rumores circulados de que el día 14 del corriente mes vayan a ser suspendidos de nuevo los servicios públicos, negando también el comité que piensen en tal cosa y asegurando que en la indicada fecha, al igual que en las demás, habrá una absoluta tranquilidad.

nuevo para convenir un programa común, que les una en la acción a ambas organizaciones.

El Comité Ejecutivo se reunió y aceptó dicha propuesta, la cual fué luego sometida a la decisión de los reunidos.

Por cuarenta votos contra dos fué aprobada la aludida propuesta.

Muere a los 110 años un protector de los campesinos

El Ferrol.—En Sobrado ha fallecido a la edad de 110 años el propietario Adolfo Hernández, que siempre fué un gran protector de los campesinos enfermos y desahucados.

Su muerte ha causado dolorosa impresión en el pueblo.

Fimol Busto Catarros Crónicos

EL BENEMERITO CUERPO DE BOMBEROS

Sin perjuicio de introducirse las necesarias reformas, no debe postergarse a quienes han prestado anti- guos y valiosos servicios

Oviedo, como todas las ciudades modernas, ha cambiado su fisonomía pueblerina adaptándose a todos los ritmos que permite la riqueza de sus medios económicos. Por esta razón, entre otros servicios de importancia para seguridad y garantía de su vecindario, ha reformado el Cuerpo de bomberos introduciendo en su sistema de trabajo y en su disciplina una marcha que está inspirada en reglamentos y ordenanzas de provincias de orden superior a la nuestra en lo que respecta al número de habitantes.

Y nos parece bien todo cuanto se haga en este sentido pero lo que no puede ir de acuerdo con nuestros sentimientos es que se

AUTOPLANOI

pretenda negar derechos a quienes los tienen bien adquiridos.

No importa que en una fábrica o en un taller se instalen nuevos sistemas de producción que tiendan a disminuir o restar brazos, si en buen principio social los hombres que han de ser reemplazados por la máquina conservan su categoría de obreros, estableciendo si compensaciones que les permitan atender a las necesidades propias y de sus familias. De otro modo no podría aceptarse el progreso en el régimen de trabajo.

Por eso nosotros entendemos que el Ayuntamiento, al reorganizar el Cuerpo de bomberos de la manera que lo ha hecho, debió necesariamente pensar en que si se admite a veintin hombres en el Cuerpo para formar la plantilla con arreglo a la edad que se establece en el nuevo reglamento, se debió pensar antes en la compensación que correspondía dar a los veintin hombres que quedan fuera de ese reglamento por efecto de la edad. No puede olvidarse que prestaron servicios valiosísimos al Ayuntamiento y al pueblo en circunstancias bastante más difíciles para el desempeño de su cargo que en los presentes momentos en que está el Cuerpo dotado de todos los sistemas modernos para el ejercicio de tan arriesgada profesión.

Por esta razón creímos conveniente celebrar una conversación con el hombre más viejo en el Cuerpo de bomberos y a quien la justicia le debía tener relevado de este cargo si se tiene en cuenta su larga vida luchando entre el agua y el fuego.

Le encontramos con dos amigos

en el momento en que descansaba de las faenas del día como obrero afecto a la oficina técnica de la Diputación provincial.

Este hombre se llama Víctor Fernández Peña y cuenta en la actualidad 78 años.

Este obrero forma parte de aquel plantel de intrépidos obreros que se conocieron en Oviedo por los nombres de Tiñana, Palomu, Truébano y Tamón, que con Félix El Sacristán, Bruno, Rionda y otros de los que ahora se pretende eliminar, se bastaban para sofocar el incendio más pavoroso sin contar con más elementos que un hacha y unas mangas que en la mayor parte de las veces resultaban inútiles por la falta de presión en el líquido elemento.

—¿En qué año ingresó usted de bombero?

—En el 1875.

—¿Quién era Alcalde?

10.500 Pesetas!!

—El señor Longoria, que fué el primer Alcalde después de la restauración borbónica.

—¿Cómo sintió usted esa vocación?

—Ya lo era mi padre.

—¿Qué hechos más salientes recuerda usted en su larga vida de bombero?

—Muchos. El primer día que me nombraron para este cargo se produjo un formidable incendio en Santo Domingo. ¡Aquello sí que fuero apuros! El agua la llevábamos con calderos, recogiéndonla de una fuente que había en la Plaza Mayor. El león de piedra que está a la salida del Ayuntamiento era de aquella fuente.

—¿Qué arquitecto, tenían?

—Entonces no teníamos arquitecto, era el jefe un maestro de obras que se llamaba don Pedro

De Moreda

El conocido industrial José Díaz Castañón, que hasta hace pocos días tuvo instalada la Sastrería en Moreda de Arriba ha trasladado ésta a un nuevo y magnífico local, situado en la Avenida de José Tartière, al lado de la Sucursal del Banco Herrero; lo que pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general.

En la NUEVA SASTRERIA encontrará el cliente más exigente lo último en géneros y confecciones al alcance de todas las fortunas.

Cabal, después tuvimos a don Pedro Cotarón.

El primer arquitecto lo fué don Patricio Bolambur. Este fué el primero que organizó el Cuerpo, nombrándome a mí cabo de la primera Sección. Desde entonces, llevo yo esta distinción, aunque poco remunerada.

—¿Cuánto cobraba usted?

—Unos 18 duros al año y otros doce.

—¿Cuándo entró en el Cuerpo Tamón?

—Hacia el año 87. Después vino como arquitecto Laguardia y seguidamente don Julio Galán.

—Los incendios más importantes de Oviedo, ¿cuáles fueron?

—Uno muy importante hubo en San Lázaro en la casa que se llamó de Lin de Pachorro y en la misma fábrica de sillas, y más tarde en el mismo sitio en donde había una fábrica de puntas, y así sucesivamente, acercándose hacia los actuales tiempos, el Gran Teatro Circo, el Banco Asturiano, la Gran Vía, el antiguo comercio de "El Caballo Inglés", la casa de Roza en la calle del General Elorza, y otros que en este momento no recuerdo.

—¿Qué estímulo tenían ustedes para acudir a estos siniestros?

—Se concedían diez pesetas a los dos que llegasen primero y cinco a los tres que llegaran después.

Y siguió nuestro interlocutor hablando a propósito de estos si-

INCONCEBIBLE!!!

niestros, de las peripecias con que tropezaban por la falta de agua, hasta que surgió el proyecto de traida de aguas de Fitoria, y más tarde, en los tiempos del Alcalde señor Pérez de Ayala, lo de Morcín, que aún abastece nuestra población.

De elementos extintores sólo recuerda una bomba de elevación que se estrenó con motivo del siniestro del Banco Asturiano, siendo Alcalde el señor Mohías, y que a pesar de aquel esfuerzo mecánico fué inútil todo porque el edificio quedó totalmente destruido.

—¿Y, hoy?

—Hoy está bien dotado el Cuerpo, pues si entonces no teníamos ni botas de agua, y solo unos trajes que no servían para otra cosa que para quitar el hollín, en la actualidad cuentan con todo lo necesario, incluso los transportes por procedimientos mecánicos de las bombas y utensilios, lámparas eléctricas, etc.

Y entramos ya en la parte que podríamos llamar interesante para nuestro antiguo bombero, cual es, el juzgar la pretensión de la actual Comisión de Bomberos, estableciendo el Cuerpo con arreglo a un reglamento por el cual se elimina a estos veteranos que fueron durante tantos años salvaguarda de la seguridad de los vecinos de Oviedo. Y apuntaba el viejo cabo del

El Palacio de las Medias

con su formidable barato de géneros de punto, sigue constituyendo un verdadero éxito.

No deje usted de ver los escaparates.

Calle de Pelayo, 9 (Frente a la Plaza)

PETICIONES QUE DEBEN ATENDERSE

Los taxistas justifican su decisión de ir el día 13 a la huelga

Los conductores de automóviles de toda Asturias irán, como es sabido, el día 13 a la huelga, y al saber nosotros que estos modestos trabajadores no adoptan esa decisión con intención de producir conflictos y sí con la absoluta necesidad de defenderse, hemos celebrado un breve cambio de impresiones con la Directiva de la Sociedad Auto-Taxis.

—El movimiento es de carácter nacional y se debe exclusivamente a que el Gobierno no ha respondido a nuestras justas demandas. Pedimos la su-

presión del canon de carreteras, condonación de multas y rebaja de patentes, al objeto de poder servir en mejores condiciones al público, ya que de otro modo no solo habrá que mantener las tarifas si no incluso aumentarlas. Por esto esperamos que la opinión comprenda nuestra situación y nos ayude.

La huelga será general en toda España y en este sentido deben actuar todos los compañeros de Asturias a los que avisamos al añadir que les tendremos al corriente de todas las gestiones.

DE LA VIDA MUNICIPAL OVETENSE

El cortar el agua por las noches obedece a una nueva avería en la tubería de la conducción

LAS AVERIAS EN LA TUBERÍA DEL AGUA

Ya va pecando en historia esto

Argüelles, 27. — Telf. 13-16 OVIEDO

de la rotura de los tubos de la conducción del agua y merece que el Ayuntamiento tome este asunto en serio, pues estamos viendo que el día menos pensado Oviedo se queda un par de días sin agua.

Desde el sábado que ocurrió la avería, hasta ayer que ha quedado totalmente reparada. Pero durante estos tres días Oviedo ha llegado a consumir todo el agua acumulada en los tres depósitos.

Por eso estos días se vuelve a cortar el agua por las noches, hasta conseguir que vuelvan a llenarse de nuevo y estar de este modo prevenidos frente a posibles contingencias.

El alcalde nos hacía la advertencia ayer de que esa avería había sido producida en la tubería vieja y no en la empleada para la nueva conducción.

LO QUE QUEREN UNOS VECINOS

Varios vecinos de Sograndío han presentado al Ayuntamiento una instancia para que éste abone los gastos de una conducción de energía eléctrica que precisan llevar a la barriada del pueblo desde Trubia, que es donde está la fábrica Hidro Eléctrica, que es la que ha de proporcionarles la energía.

Se trata de que estos vecinos quieran servicio particular de alum-

brado para sus casas y ellos tienen que pagar los gastos de conducción hasta el pueblo y por eso se dirigen al Ayuntamiento para que les abonen estos gastos.

LA VACANTE DE VETERINARIO EN TRUBIA

El tribunal de oposiciones en los ejercicios para la vacante de veterinario de Trubia, ha redactado el acta de las oposiciones y propone por unanimidad para este cargo a don Clemente Fraile Rueda.

LAS PLAZAS DE OFICIALES

Ayer terminaron los ejercicios

A. CANGA

Reanudó su consulta de Laboratorio

entre los auxiliares del Ayuntamiento para cubrir seis plazas de oficiales.

En realidad las plazas son siete, pero solo se presentan seis auxiliares y no se sabe la determinación que adoptará el Ayuntamiento con esta plaza.

Aquí la lucha está en quienes se llevan los dos primeros puestos, pues éstos serán oficiales de segunda y los cuatro restantes de tercera.

LA VOZ DE ASTURIAS

ES EL PERIODICO DE MAYOR TIRADA Y CIRCULACION DE LA PROVINCIA.

Colegio Campoamor

PI Y MARGALL, 16 (Antes G. Besada) OVIEDO. — Teléfono 1772

PREPARATORIO Y BACHILLERATO

Desde el 8 de Enero seguirán las clases en este Colegio y se establecen estudios por las tardes, para toda clase de alumnos de Segunda Enseñanza, bajo la vigilancia de Profesorado titulado. Se admiten alumnos internos. Para informes en Secretaría de 11 a 1 y de 4 a 6.

LA SEÑORA

Doña Manolita Iglesias Laviana

Falleció en La Huerta (Ciaño Santa Ana) el día 3 de enero de 1934, a las veinticuatro horas a los 22 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P.

Su desconsolado esposo don José Fernández Laviana; hijos María y Manolita; padres don Bernardo y doña Ludivina; hermanos don Germán, don Jesús, doña María de la Oliva, don José, don Vicente, doña Pilar, don Joaquín y doña Micaela; hermanos políticos doña Leonor Bernal, doña María Luisa Cuervo Pidal, don Ramón Antuña, doña Larita G. de Vicuña, doña Isidora García y don Armando Castro; sobrinos, primos y demás parientes.

Ruegan a sus amistades encomienden a Dios en sus oraciones el alma de la finada y se dignen asistir a los funerales que por su eterno descanso se celebrarán el día 11 del actual, a las diez de la mañana, en la iglesia de Cocañin, por cuyo favor les vivirán reconocidos.

No se reparten esquilas.

LOS DOS SIGNOS DE LEGITIMIDAD ESTAMPADOS EN CADA TABLETA DE ASPIRINA



ASPIRINA 0,5

La acción rápida y segura, la absoluta inocuidad y la pureza nunca igualada, tal como el mundo las aprecia y las reconoce, se encuentran solamente en el producto original y legítimo amparado por la cruz Bayer.

Casi todos los peligros del biberón se evitan asociándolo adecuadamente con *Aspirina*.

Informaciones de la Región

DESDE MIERES

Toma incremento el número de socios en la Cruz Roja local

Esta benemérita institución, que viene realizando meritorios servicios, y que cada día que transurre incrementa el número de aquéllos, está mereciendo, como era de esperar, el apoyo económico de un número importante de vecinos, percatados todos de que su obra, altamente simpática y abnegada, presta a Mieres un valor muy estimable, ya que, a medida que crece su población, se aumentan las necesidades y la Cruz Roja, como es natural, aumenta también sus servicios.

Se nos dice que en estos últimos meses han ingresado como socios protectores aproximado el número de 500 y esta cifra tan importante es la que necesariamente ha de estimular a su Junta de gobierno a proseguir sin desmayos en su labor de mejoramiento, plenamente percatados, como todos nosotros, que la Cruz Roja, como institución puramente benéfica, tiene que ir ensanchando su radio de acción y a tal efecto, como se sabe, se ha pensado ya en el edificio propio. Esta magnífica idea tiene que ser plasmada en la realidad y bueno es que todos vayamos apo-

yando económicamente para que sea posible no tardando mucho.

FESTIVAL ARTISTICO DEL ORFEON

La Directiva de esta entidad cultural, ha organizado para el sábado próximo, en honor de sus socios, un festival a base de escogido programa, en el que tomará parte el Cuadro Artístico, que pondrá en escena la bonita zarzuela "Los embusteros".

Teniendo en cuenta el aumento de socios se limitará la entrada al titular y un miembro de su familia, no obstante celebrarse en el mismo día dos funciones. Oportunamente daremos a conocer el programa completo.

ESCUELAS Y MAESTROS

Mañana jueves, día 11 del corriente, tendrá lugar en el salón de actos de la graduada de niñas de Mieres la reunión mensual de carácter pedagógico que vienen celebrando los maestros de este concejo.

El desarrollo del tema señalado está a cargo del señor maestro de Ofián.

El acto dará principio a las dos y media de la tarde.

Turón

EL GRUPO PRO CARIDAD, REPARTE EN EL ATENEO JUGUETES A GRAN NUMERO DE NIÑOS

Satisfechos y orgullosos pueden estar los Reyes Magos de la delegación que este año tuvieron en este valle. No pudieron estar más acertados en la elección, ya que lo mismo las bellísimas señoritas que los distinguidos jóvenes que componen el grupo pro caridad cumplieron a las mil maravillas el encargo que los Magos les confiaron y a buen seguro que ni éstos lo hubieran hecho mejor.

Durante la mañana del sábado las bellísimas señoritas Marujina y Pili Riego, Enedina Menéndez, Castorina Menéndez, Jacinta Jiménez y Julita Fraile acompañadas de entusiastas jóvenes, procedieron en el salón de Actos del Ateneo Obrero al reparto de juguetes a los niños. La tarea no era nada fácil, pues fueron numerosísimos los que acudieron, pero no por eso se arredraron, y con la gracia y simpatía que las caracteriza fueron entregando a los pequeños hermosos regalos que éstos recibían con la natural alegría. Describir las pintorescas escenas que se sucedieron sería tarea impropia. Solo diremos que la alegría y contento de los agraciados fué la nota destacada del día, pues por todas las calles se veían grupos de niños con juguetes entregados a sus juegos infantiles.

No podemos por menos de felicitar cordial y efusivamente a la organizadora de tan simpático y humanitario festival, ya que, gracias a sus esfuerzos y sacrificios, no pasó desapercibida para infinidad de niños fiesta tan hermosa

Noreña

NECROLOGICA

Ha fallecido en esta villa la muy apreciada señora doña Bibiana Rodríguez Daz, de familia que goza entre nosotros de las mayores consideraciones y afectos, como también la finada contaba con el aprecio general de cuantos la trataban.

A la conducción del cadáver concurrió numerosa manifestación de duelo.

Descansen en paz, y reciban la expresión de nuestro más sentido pésame su viudo don Victorino los Matos, industrial de esta plaza y su hermana María Rodríguez.

EL CENTRO CULTURAL

Como teníamos anunciado el día 31 del pasado mes de Diciembre, el Centro Cultural de esta villa celebró el "gran baile de las uvas", que resultó concurridísimo, siendo innumerables los forasteros de ambos sexos que a él asistieron.

Los elegantes salones bien perfumados con finas esencias junto con el encanto incomparable y simpatía sin límites de las señoritas que allí se reunieron, ofrecían un ambiente esplendoroso.

La orquesta encargada de amenizarlo, que lo fué el "Jazz-Rommy" de Gijón, cumplió por completo las exigencias del público, tocando mucho y bien y cosechando multitud de aplausos.

La comisión de recreo, presidida por el activo e incansable joven don Marcelino Cuesta, persona ya entendida en la organización de estas agradables fiestas, cumplió por entero su empresa logrando para el Centro Cultural un éxito más.

Reciban todos los componentes de esta prestigiosa Sociedad, muy especialmente el amigo Cuesta, mi felicitación más sincera.

DE SOCIEDAD

A pasar las vacaciones de Navidad al lado de sus hermanos, ha salido para Madrid el culto profesor del Colegio Fundación Rionda-Alonso de esta villa don Luis Lucas Durán.

Tuvimos el gusto de saludar en la localidad a las simpáticas señoritas de Gijón María Antonia y Oliva Suárez.

De Alcalá de Henares, regresó nuestro buen amigo don José Rodríguez.

Saludamos días pasados en esta villa al párroco de Villa (Avilés), don Ramón Cuervo.

A pasar unos días en la capital, ha salido la distinguida señorita Anita Vallina.

UNA BODA

En la iglesia de Santa Mara unie ron para siempre sus destinos con el indisoluble lazo del matrimonio la encantadora señorita de esta villa Socorro Olay Fernández y el culto joven don Julio Peña Casado, de La Felguera.

Los invitados, después de haber sido obsequiados con una espléndida comida, se reunieron en animado baile, que duró hasta bien entrada la noche.

La feliz pareja salió a recorrer distintas poblaciones de la República.

Nuestra enhorabuena más expresiva.

Sotroñdio

DE CORREOS

Nuestro Ayuntamiento ha concertado con la Dirección de Correos la creación de una estafeta en esta villa con sus correspondientes peatones para los pueblos de San Mamés, Santa Bárbara, La Invernal, La Cereza y otros pueblos.

DE SOCIEDAD

Regresó de Galicia, donde pasó varios días al lado de sus familiares, el reputado médico local don Francisco Zaera Taboada.

Se encuentra en Madrid, don Pedro Echevarría, director de la banda de música del concejo.

Hemos saludado en esta villa a nuestro estimado amigo don Eduardo Merediz.

FUNERALES

En la iglesia parroquial de San Martín se celebraron solemnes funerales por don Elviro Sopeña, viéndose el templo completamente lleno de personas, prueba inequívoca del gran número de simpatías con que contaba el finado y cuenta la familia.

Reiteramos a todos sus familiares nuestro pésame.

CULTURA Y RECREO DE BLIMEA

Siempre que tomamos pluma y cuartillas para ocuparnos de los intereses del laborioso y vecino pueblo de Blimea lo hacemos con el mayor agrado. Y hoy, sobre todo, porque pretendemos aportar nuestra modesta pero entusiasta ayuda a una idea hermosa y de gran importancia para aquellos activos y diligentes vecinos que nunca repararon en medios cuando se trata de elevar los prestigios bien merecidos del pueblo de Blimea.

Se pretende, ahora, llegar a una inteligencia entre las Directivas de la Sociedad Festeos y el Club Asturias para constituirse en una sola Sociedad que, indiscutiblemente, daría mucho más impulso a las misiones que les están encomendadas.

Con la fusión de estas dos Sociedades que cuentan con un gran número de socios, se podría llegar a constituir una potente Sociedad encargada de elevar el nivel cultural y recreativo de la parroquia de Blimea.

La idea, pues, tiene todas nuestras simpatías y la apoyamos en todos sus puntos. Solamente esperamos confiados en que se conseguirá lo que se pretende para bien de los vecinos de Blimea.

Llanes

ACERCA DE UN CAMINO VECINAL

Sr. Director de LA VOZ DE ASTURIAS.

Muy señor mío: Los vecinos de Villanueva de Pría tienen el honor de exponerle que con fecha 5 de Diciembre de 1930 se entregó un camino vecinal que enlaza al pueblo de Villanueva de Pría con la carretera de Corao a Cuevas del Mar. Dicho camino fué recibido por el Ayuntamiento de Llanes y la Diputación de Oviedo y hasta la fecha ni el administrador ni los obreros han percibido más que una mínima parte de los jornales.

Profestamos enérgicamente contra esta anomalía y esperamos una urgente resolución por parte de aquellas personas o entidades que tienen el deber de resolverla, ya que a causa de no efectuarse el pago de salarios legítimamente adquiridos está suponiendo la ruina y miseria de humildes hogares de honradez inmaculada. — Faustino Cuétara, María Corrales, Rosario Villa, Dolores Sánchez, Juan Ruíz Sánchez, Encarnación Villa, Enrique Granda, Benjamín García, María Teresa Cabrales, Magdalena Pérez del Mir, Celsa Corrales, María Menéndez, José Villa, Paz Ponfijo, Ramón Inguanzo, Ramón Villa, Francisco Mollada, José Corrales, Fernando Pérez, Antonio Cabrales, Alejo Peñáz, Francisco Corrales, Adolfo Corrales, Salvador Bermúdez.

N. de la R.—La queja de los obreros no puede ser más justa y la hacemos nuestra, esperando se les atiendan en el pago de los salarios con toda urgencia.

DESDE SAMA DE LANGREO

El Ateneo organiza un festival de arte a beneficio del edificio social

El Ateneo Popular de Langreo que tan intensamente viene laborando por la causa de la cultura, se decide, con la cooperación de todos los ateneístas y del pueblo en general, a acometer el problema de la construcción de un edificio que reúna todas las condiciones necesarias para que en él puedan cobijarse las diversas manifestaciones culturales que dicha entidad desarrolla.

El Ateneo se propone organizar diversos actos con el fin laudable de obtener ingresos que serán destinados a la construcción del edificio social de la gran casa de la cultura langreana, y entre estos actos que prepara está el que ha de celebrarse el próximo viernes, día 12, en el teatro Llanceza, de esta localidad.

Se trata de un festival artístico con arreglo a un sugestivo programa, a base del popular coro asturiano "Los Farapepes", que ha obtenido brillantes éxitos en Madrid y provincias.

El Ateneo ha editado unos programas de mano, en los que se especifica el orden de la fiesta, que promete ser muy simpática e interesante.

Se reciben encargos de localidades en el Ateneo Popular hasta las cuatro de la tarde del viernes y de dicha hora en adelante, en la taquilla del teatro.

Auguramos al Ateneo un franco y merecido éxito, pues no cabe duda de que las personas amantes de la cultura estarán el viernes, a las

once de la noche, en el teatro Llanceza, cooperando así a una obra plausible, que dice mucho en cuanto a buen nombre de Langreo.

NUESTRO PESAME

Se lo enviamos a nuestro estimado amigo don José Barreiro, culto maestro de la Casa del Pueblo, y a su estimada señora, por el fallecimiento de una hijita que contaba ocho meses de edad y era el encanto de la familia.

DE SOCIEDAD

Hemos tenido el gusto de saludar en esta villa a la gentil y encantadora señorita de La Figuerola (San Pedro) Lucinda Mencía, que pasó unos días al lado de sus amigas de esta las señoritas de Rodríguez.

LAS OBRAS DE ADOQUINADO DE LA CARRETERA

Según noticias que consideramos seguras dentro de muy pocos días empezarán a realizarse en nuestra villa las obras de adoquinado de la carretera general de Oviedo a Campo de Caso, en el trayecto de nuestro concejo.

Las obras empezarán a realizarse en el Puente Nuevo, continuando luego sin interrupción a todo lo largo de la carretera hasta su total terminación.

TOMA DE POSESION

Ha tomado posesión de su nuevo cargo de Administrador de Arbitrios de Langreo el que era director en esta villa de la Sucursal del Banco Español de Crédito don Joaquín Rodríguez.

Avilés

LA VELADA TEATRAL A BENEFICIO DE LA GOTA DE LECHE

En el teatro Palacio Valdés, y con grandes llenos en ambas funciones, se celebró ayer una velada teatral con objeto de allegar recursos con destino a La Gota de Leche, benemérita institución que en breve plazo comenzará su humanitaria labor en pró del niño desvalido.

Bellísimas señoritas y distinguidos jóvenes de la buena sociedad avilesina, hicieron los sotes de la hermosa comedia americana "Hay que vivir!", original de Olmer y Lafuente.

Los intérpretes fueron calurosamente ovacionados, así como también se hicieron acreedores a las palmas del respetable, los veteranos "Cuchichi", "Botón", Miranda y Claverol que durante los intermedios deleitaron al auditorio con lo mejor de su repertorio de canciones asturianas.

Proaza

UNA ACLARACION

En este mismo diario se publicó un escrito con referencia al accidente ocurrido en el inmediato concejo de Santo Adriano en la tarde del día 25 de Diciembre, en el que se dice que resultó un hombre herido por haberle arrojado de un topetazo al río una camioneta de Sama de Grado que regresaba del mercado de esta villa.

Por indicación del conductor de dicho vehículo, hemos de hacer constar que es inexacto que la camioneta le haya dado topetazo alguno, siendo lo cierto que el que resultó herido se encontraba en completo estado de embriaguez, causa que con seguridad le hizo perder el equilibrio.



Por mayor: Centro Farmacéutico Asturiano S. A., Oviedo.



El Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

es un poderoso reconstituyente agradable al paladar y muy codiciado por los niños. Infinidad de madres certifican los éxitos logrados contra el Raquitismo, Anemia, Inapetencia y Escrofulismo.

El tónico más eficaz y el mejor estimulante del apetito. Con una cucharadita antes de cada comida, los niños se crían sanos, fuertes y rollizos.

Aprobado por la Academia de Medicina. Puede tomarse en todo tiempo. Es inalterable. No se vende a granel.

LAXANTE SALUD Normaliza el intestino y el hígado, sin causar habituación. Grageas en cajitas precintadas. Pídanse en Farmacias.



EL SEÑOR

Don Manuel Rio Cueto

Falleció en Madrid a las siete de la mañana de ayer, día 9 de Enero de 1934

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

a los 49 años de edad

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Luz Piquero Alonso; hijos doña Belarmina, doña Remedios (re ligiosa del Santo Ángel), doña Luz y don Dámaso; hijo político don Manuel Alvarez Colunga; madre doña María Cueto; hermanos doña Delfina, don Dámaso (presbítero) y doña Remedios Rio Cueto; hermanos políticos don Manuel Alonso, doña Rita Huergo, doña Antonia Cabañas y don Aquilino Rodríguez; nietos, sobrinos, primos y demás parientes.

Suplican a sus amistades encomienden su alma a Dios y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, desde la casa del finado, calle de la Cruz, Noreña, al cementerio de dicha villa, hoy miércoles, día 10, a las cuatro y media de la tarde y a los funerales que se celebrarán el jueves, día 11, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de Noreña, por cuyos actos de caridad les quedarán eternamente agradecidos.

CRONICAS JUDICIALES

SE CONDENA A DOS PROCESADOS POR TENENCIA DE ARMAS

Ayer se celebraron dos causas por tenencia ilícita de armas ante el Tribunal de Urgencia.

A los procesados Marcelino Fernández Quirós y Vicente González, se les ocupó una pistola a cada uno con ocasión de cacheos efectuados por la guardia civil.

Estos hombres que ayer comparecieron ante el Tribunal, no tienen ninguna relación con los sucesos acaecidos con motivo de la huelga revolucionaria anarco-sindicalista, que tuvo lugar en el pasado mes de Diciembre. Pero la circunstancia desfavorable para los procesados de encontrarse el país en estado de alarma, hizo que la responsabilidad fuese más aquilata y por lo tanto se les incluyese en esta relación de sumarios que hoy se están revisando ante este Tribunal especial.

Por eso ayer estos juicios fueron brevísimos y sin examen apenas de prueba, ya que en estos delitos de tenencia todas las argucias y habilidades que pueda poner en práctica la defensa, se estrellan con la severidad de esta ley de Orden público, que nada atenúa, persiguiendo la represión de todos estos hechos.

Así se explicaba el fiscal y así lo entendieron los jueces.

Se les ocupó el arma y todo es inútil ante este hecho innegable de la tenencia.

Por lo tanto falló que cada uno de estos dos procesados incurrieron en la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, que habían de cumplir sin excusa de ningún género.

Las causas procedían de los Juzgados de Lena.

Acusó en nombre del ministerio público el señor Quintano y de la defensa estaban encargados los abogados don Alfredo Suárez y el señor Pumarino.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY
Ante el Tribunal ordinario se celebrarán hoy las siguientes vistas:

Luarca.—Contra Primitivo Me-

néndez Anfa y otros, por daños. Abogado, señor Tarpa procurador, señor Martínez.

Castropol.—Contra Vicente García Polo y otros, por tenencia ilícita de armas. Abogados, señores Mijang y Pañeda; procuradores, señores Tamés y Rodríguez.

Oviedo.—Contra Manuel Santos Alvarez y otros, por robo. Abogados, señores Santa Eulalia y La Justicia; procuradores, señores Martínez y Bueres.

Avilés.—Contra Matías Fernández García, por lesiones. Abogado, señor Blanco de Tapia; procurador, señor Bueres.

Siero.—Contra Mateo Martínez, por daños. Abogados, señores Ordoñez y Solís; procuradores, señores Bueres y Castañón.

Gijón.—Contra Ramón López Pérez y otro, por lesiones. Abogado, señor Santa Eulalia; procurador, señor Casariego.

Gijón.—Contra Luis Amayo López, por lesiones. Abogado, señor Telesias Luis; procurador, señor Galcerán.

SALA DE LO CIVIL

Avilés.—Don Francisco Lobo con Ayuntamiento de Castrillón, sobre interdicto de recobrar. Abogado, señor Maribona; procurador, señor Bueres. Ponente, señor Rivas.

Avilés.—Don Juan Medio López con Ayuntamiento de Castrillón, sobre interdicto de recobrar. Abogado, señor Maribona; procurador, señor Bueres. Ponente, señor Pintado.

LO MEJOR DE GALICIA VINO TOSTADO

"Concepción Arenal"

Pídale en todos buenos establecimientos de Ultramarinos, Confiterías y Cafés

Representante en Oviedo:

JOSÉ GONZALEZ

Nueve de Mayo, núm. 19

Representante en Gijón:

JOSÉ RUIZ ARROYO

Representante en Luarca:

RAMON ALONSO

LEA USTED

"La Voz de Asturias"

Colegio de Médicos

Doctor R. Miyares

Especialidad en Garganta, Nariz y Oídos

Suspende su consulta

Gil de Jaz, 8, entresuelo. Teléfono 2700

Julio R. Fontán

Especialista: estómago, intestinos, hígado

Consulta de 10 a 12 y de 2 a 4

Uria, 48, tercero.—Teléfono 35-50.

OVIEDO

Leopoldo Escobedo

Médico especialista

Enfermedades Piel, Secretas y Vias de la

Orina.—10 a 1 y 3 a 5

Uria, 18, OVIEDO.—Teléfono 2108

Pedro G. Quirós e Isla

Jefe clínico del Hospital

Manicomio provincial

ENFERMEDADES NERVIOSAS

Y MENTALES

MARQUÉS DE SANTA CRUZ, 12-2.º

Teléfono 3697

Valentín Fernández

MÉDICO ESPECIALISTA

VÍAS URINARIAS

PIEL Y SECRETAS. De 10 a 1 y de 4 a 6

URIA, 21 — OVIEDO — Teléfono 13-50

Guillermo López

Médico-Director

del Dispensario Antivenéreo

Piel - Venéreo - Sífilis

Cimadevilla, 17, 1.º.—Teléfono 11-88

Luis F. Vega

Médico Oculista

Marqués de Santa Cruz, 8, 1.º

Teléfono 1800.

Doctor Alberto González

Especialista en enfermedades de la piel,

venéreo y sífilis. Santa Clara, 28, segun-

do, de 10 a 12 y de 4 a 6.—Teléfono 1884.

OVIEDO

Nicolás Pérez

Ex Director-Médico del dispensa-

rio Antituberculoso

A. BUILLA

Especialista en enfermedades del corazón

y de los pulmones.—RAYOS X

Consultas: de 10 a 1 y de 3 a 5

Uria; 60, principal. Teléfono 4050. Oviedo

Angel G. Luengo

Medicina general

ESPECIALISTA DE NIÑOS

Sol artificial - Eritemoterapia, diatermia.

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5

Argüelles, 33.

SANTIAGO MELÓN

MÉDICO DE LA BENEFICENCIA

Medicina interna sistema nervioso

Campomanes, 3, 1.º. Consulta: 11 a 1

Dr. Agustín Moneo

Especialista en partos y matriz

Tratamiento del embarazo y la Estesilidad

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

CORRIDA, 79.—GIJÓN

Alojamiento económico y reservado.

JULIAN CLAVERIA

SUSPENDE SU CONSULTA

Quedando encargados de esta S. Viejo

y C. López-Fanjul, especialistas en vías

urinarias.

Horas de consulta: 11 a 1 y 4 a 6

Argüelles, 33

R. LUNA VELA

DEL HOSPITAL PIROVANO DE

BUENOS AIRES

Especialista en Aparato Digestivo

Sangre - Nutrición - Metabolismo

Laboratorio de Anatomía Patológica

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 6

menos los viernes

Posada Herrera, 5, 2.º. Teléfono 2203

E. MARTINEZ RADIO

ENFERMEDADES NERVIOSAS

Y MENTALES

Marqués de Santa Cruz, 3-2.º derecha

Teléfono 2084.—OVIEDO

Eliás Díaz

MÉDICO-OCULISTA

CABO NOVAL, 5

Consulta de 10 a 1.

TÉCNICO ORTOPÉDICO

procedente del primer

centro ortopédico de

Italia

Único en España para

la construcción de los

últimos modelos de apar-

atos del Instituto

Rizzoli

Especialista en la fabri-

cación de piernas

artificiales,

Sanatorio Celestino Alvarez

Martínez Guisasola

Médico del Hospital Provincial

PULMONES Y CORAZÓN

Consulta: de 11 a 1 y 4 a 6

Palacio Valdés, 2 - Teléfono 3008

M. RADIO E HIJO

DENTISTAS

Consulta: de 9 a 1 y de 3 a 6

San Francisco, 13, 2.º.—Teléfono 20-84

Santiago Romero

Médico Oculista

Plaza Alvarez Acevedo núm. 8

Teléfono, 2402

OVIEDO

Luis Alvargonzález

Especialista de huesos, articulaciones, de

formidades. Cirugía de la especialidad.

Consulta de 10 1/2 a 1 y 4 a 7

Uria, 60, Chalco.—Teléfono 1257.—GIJÓN

Se construyen aparatos ortopédicos.

José Fernández González

Enfermedades nerviosas y mentales

Jefe clínico del Manicomio provincial

Suspende su consulta hasta

nuevo aviso

URIA, 50, 2.º. Teléfono 2816

ANTONIO CARRILLO

del Dispensario Oficial Antivenéreo

Enfermedades de la piel y sexuales

FRUELA, 18, 2.º

Melquiades CABAL

MÉDICO DEL HOSPITAL PROVINCIAL

Medicina interna, Pulmones y Corazón

Cirugía de la Tuberculosis

RAYOS X

Magdalena, 29, pral. Teléfono 24 6

M. Bajo Estébanez

Médico-Oculista

Consulta. De 9 a 12 y 3 a 5

San Francisco, 5, 2.º. Teléfono 3368.

Sucesos en la provincia

En Laviana

(De nuestro corresponsal)

Sobre las dos de la madrugada del lunes, un vecino se retiraba a su descanso, una vez terminada la vigilancia en un grupo minero, y al pasar cerca del Ayuntamiento, notó algo anormal, previniendo a los serenos, Angel González y Paulino Argüelles, que a la vez transmitieron la novedad a la Guardia civil, presentándose con toda actividad el sargento don Enrique Codesal Pablo, acompañado de sus subordinados, y, tomando las precauciones exteriores para evitar probables evasiones, penetraron en el edificio, donde después de un registro en el despacho del alcalde, y oculto bajo uno de sus divanes, hallaron a un hombre, que dijo llamarse José Marco Redondo, de Covadonga, muchas veces de Oviedo, otras. Lo que ya no explicó de forma explícita fué su visita nocturna en lugar tan confortable. Desde luego, por documentos que le han sido ocupados, no parece pertenecer a los obreros sin trabajo, ni a organizaciones de trabajadores. Por los billetes sacados en la capital y con números correlativos, de 2.655-2.656, se desprende su llegada a esta villa en el último tren.

Lo extraño del caso es que de lo perteneciente al Municipio no ha faltado nada. Se deduce que, por la falta de tiempo, o que no vio nada para él de mayor interés que un guardapelo, un pañuelo de seda y el tabaco que pertenecía a los señores Sagar, Lago y Carrelo, interventor y oficiales, respectivamente.

Desde la Alcaldía, a donde él "subió" simplemente para calentarse con la calefacción del despacho del señor alcalde, y para lo que hubo necesidad de romper un cristal en el balcón, José Marco Redondo pasó a la cárcel.

El canalón por el que hizo el escape, quedó en su sitio, por maravilla y estando a punto de haberse partido.—Iuro.

En Avilés

UNA AGRESION

El médico titular de Soto del Bar-

co, señor Tintorero, prestó asistencia el día 4 del corriente al vecino de dicha localidad, Celestino Martínez Cuervo, que presentaba una herida causada con navaja barbeta en el brazo, de 13 centímetros de extensión y sección de músculos, de pronóstico reservado.

El agresor, Germán Menéndez García, no ha sido detenido. El hecho ocurrió en el lugar de las Veras, de dicho concejo.

En Aller

(De nuestro corresponsal)

DE UNA AGRESION

Con referencia a la agresión de que fué víctima en Santibáñez el joven de Murias José González Suárez de 18 años, nos envía nuestro corresponsal en Nembra, del mismo concejo allerano, don Antonio González, los siguientes detalles que completan la información anticipada sobre el particular:

Había habido una contienda, pero sin usar de armas entre jóvenes de Santibáñez y Murias. El joven José, al ponerse término el incidente, pero sin intervenir en él, entró en casa de un tío suyo. Y al salir de este domicilio, se encontró con los individuos, que creyó eran de Murias, como él; pero se equivocó al cerciorarse que eran de Santibáñez. Y esos dos, que son hermanos, "amadros Joaquín y Emilio Fernández, de más de treinta años, le acometieron: uno con una pala de dientes y otro con una navaja. El que manejaba la última le hirió de gravedad en el vientre.

La Cruz Roja de Nembra transportó al herido, y no sin vencer grandes dificultades, por el pésimo estado de la carretera, en completo abandono, a Moreda, donde se le asistió de primera intención, para ser luego conducido al Hospital Provincial.

Los agresores fueron detenidos por la Guardia civil y conducidos ante el juez de instrucción de Cabanquinta, encargado de la instrucción del sumario.

LEED SIEMPRE

"La Voz de Asturias"

Ecos del Magisterio

Homenaje a un veterano de la enseñanza

El día primero del actual cesó en su cargo, por jubilación, el benemérito maestro de Oviedo don Celestino García Muñiz.

Al recordar su intensa y fructífera labor, tanto en la graduada "Sela" de esta capital, como en las demás de la provincia en que ejerció su alta misión educadora, dando en todo momento pruebas de su competencia, amor a la niñez y cariño desmedido por la clase, varios compañeros, alumnos y amigos proyectan la celebración de un acto de carácter íntimo para hacerle patente el agradecimiento de sus alumnos y la consideración y aprecio que el Centro de la gran familia del Magisterio tiene el señor García Muñiz.

Por el entusiasmo que desde el primer momento despertó tal homenaje, así como por el número y calidad de las adhesiones recibidas, creemos que el acto será digno del veterano maestro.

En números sucesivos daremos cuenta a los lectores del día y lugar en que ha de tener lugar el acto proyectado.

Las adhesiones se reciben en las graduadas del Fontán, "Altamira" y "Sela", a donde pueden dirigirse cuantos simpatizan con la idea y deseen tomar parte en este acto.

¿Cual es la causa de la Epilepsia?

¿Existe un remedio para ésta?

Nueva York, E. U. A.—Un librito conteniendo la opinión de famosos médicos y que se titula "¿Puede curarse la Epilepsia?", ha despertado gran interés en todo el país. El Dr. Imre, de Budapest, Hungría; el Dr. Miner, de Nueva York; y el Dr. Bowers, de Los Angeles, han discutido este interesante tópico, lo que ha determinado la exposición de interesantes doctrinas y sabias disertaciones sobre el particular. Cualquiera persona que escriba a J. Redfern (Dept. 70 E), 30, Bouverie Street, London E. C. 4, Inglaterra, recibirá un ejemplar gratis de este librito, mientras haya ejemplares disponibles.

Sección obrera

En Oviedo

"LA AUTONOMA"

(Sociedad de obreros y empleados municipales)

Se convoca a Junta Directiva para hoy miércoles, a las siete de la tarde, en el domicilio social, Guillermo Estrada, 8.—El presidente.

SE CONVOCA A LOS OBREROS PARADOS DE LA CONSTRUCCION

Hemos recibido una nota por la que los trabajadores de la construcción, que se hallan parados, convocan a sus compañeros a una reunión que van a celebrar hoy miércoles en el Centro de Sociedades de la Unión General de Trabajadores, para estudiar las causas de la crisis y los medios para combatirla.

A la reunión se convoca a todos los obreros del ramo, sin distinción de ideologías y agrupaciones.

Centro "Hijos de Oviedo"

Del festival de Reyes dedicado a la modistilla ovetense

EL SORTEO DE REGALOS

Se nos remite la siguiente nota:

Se pone en conocimiento de los interesados, que en el sorteo de regalos efectuado en el Cine Mutualidad el día de Reyes, resultaron agraciados los poseedores de los números siguientes: 487, 564, 159, 335, 333, 493, 266, 392, 454, 260, 226, 431, 133, 221, 456, 110, 442, 459, 451, 280, 562, 599, 282, 573, 143 y 241, correspondientes correlativos a los veintiseis premios sorteados.

Se advierte a los agraciados que aun no han retirado los premios, que pueden pasar a recogerlos en esta Secretaría, calle de Martínez Marina, número 5, bajo, todos los días de seis a ocho horas, hasta el día 15 del actual, pues pasada esta fecha, no se admitirá reclamación alguna.

Oviedo, 8 Enero 1934.—El Secretario general.

Gacotillas

AL REGRESO DEL OVIEDO

El secretario general del Club y delegado del equipo en la excursión, don Calixto Marqués, se muestra disgustado con la actitud del Barcelona

Anoche hablamos un momento con don Calixto Marqués, que, como se sabe, ha ido como delegado a San Sebastián y Barcelona.

Se ha roto la influencia—le decimos—pues por esta vez no traen puntos.

—Sin embargo, debieron traerse, pues el partido de Atocha mereció ganarlo el Oviedo. En Barcelona solo vi una tanda al tenerte que ausentarte acompañando a los lesionados, pero mejor hubiera sido no ver ni oír nada, pues peor rato no lo he pasado en mi vida. Y el amigo Calixto Marqués nos confirma con detalles cuanto han dicho los cronistas por la voz del teléfono.

A mí—añade luego—lo que más me ha molestado ha sido la actitud francamente incorrecta del Barcelona, cosa que no esperaba y que no creería de no haberla visto. Es muy difícil hacer comprender al público que no tiene razón, porque en su apasionamiento todo lo justifican, pero los señores directivos del Barcelona deben saber por sus compañeros que estuvieron en Oviedo, que lo sucedido solo se debió a una desgracia y que nuestra Sociedad se puso a su disposición desde el primer momento. Atendimos al lesionado, fui yo mismo con los directivos, se cursaron despachos dándoles cuenta de la estancia de Miranda en el Sanatorio. En fin, nos portamos como creemos deben portarse todos los Clubs, pero como sin duda no merecía el Barcelona. Ni en el hotel, ni más tarde en el campo, incluso al lesionarse Ibáñez y Herrerita, vino a saludarme directivo ni delegado alguno. No pudo entrar el coche de los jugadores al campo, tuvo que pagar la entrada el chófer. Algo en resumen que parece increíble por parte de un Club como el Barcelona. Significó ante los periodistas catalanes mi disgusto y lo confirmo ya en nuestro Oviedo.

—¿De modo que todo desatenciones?

—No. Por fortuna hay quienes guardan gratitud al Club y así nos vimos sorprendidos con el obsequio de una espléndida merienda en casa del antiguo entrenador del Oviedo, Tonijuan, que tiene el mejor recuerdo de su estancia en ésta. Ya en Tolosa fuimos objeto de un agasajo igual en casa de los padres de Lángara. Ambas muestras de afecto las agradecemos todos en cuanto valen y por mi parte de modo especial, al hacerlo en nombre de la Sociedad.

—¿Y de los lesionados?

—Yo creo que Herrerita jugará el domingo. Ibáñez tendrá que esperar algo más.

Nada quiso decirnos de la actuación de los jugadores, pero no pudo negar nuestro amigo que el equipo ha obtenido muchos y merecidos elogios, destacándose por su clase el indudable internacional—de los que irán a Roma—Lángara.

Una opinión sobre Lángara

Por estar relacionado con el Oviedo, recogemos de "La Voz de Guipúzcoa" el juicio que sobre el Oviedo ha dado el entrenador del Donostia, Mr. Harry Love, al de-

cir éste al cronista Pepe Murguía, que nuestro delantero centro debe serlo del equipo nacional.

Dice Mr. Love:

"Me gustó mucho el Oviedo. Lángara es el mejor delantero centro que yo he visto esta temporada: fuerte, decidido, con tiro seco y potente indistintamente con la derecha o con la izquierda, buen juego de cabeza e inteligencia para abrir el juego a tiempo. También Herrerita me pareció muy bueno, pero yo le advertiría que se entretiene demasiado con el balón, marcándose a sí mismo; debe esperar al contrario y pasar entonces, eligiendo el compañero a quien servir el balón, pero sin perder tiempo en regateos inútiles".

Sucesos locales

ROBAN EN UNA JOYERIA

A las diez y media de la pasada noche se cometió un robo en la Joyería de don César López, instalada en la calle de Ramón y Cajal, número 6.

La casa tiene muchos registros de alarma, menos por el interior, porque nadie suponía que los ladrones entrasen por donde entraron. La parte posterior de la casa, da a los jardines del Tribunal Industrial. Los ladrones entraron en los jardines (saltando una verja), con un hierro deshicieron el marco de una ventana que da a un retrete, pasaron a la escalera, descendieron al portal, forzaron la puerta de la Joyería y comenzaron a hacer su agosto. No les dió tiempo a meterse por el escaparate de las joyas de alto valor. Don César guarda, en caja de resistencia, los encargos que se le encomiendan, algunos de los cuales tienen un elevado precio. De un escaparate de brutería fina, pudieron los ladrones llevarse algo, pero una niña hizo sonar un timbre, se asustaron los ladrones y huyeron precipitadamente. Hicieron ruido y el dueño, que vive en el piso, bajó a ver si era en la Joyería, encontrándose con que habían robado.

Hemos visto es la Comisaría dos barras, de sesenta centímetros de largas, y unos zapatos viejos. Estos zapatos nos hicieron pensar que los ladrones deben ser raterillos de una banda que hay en Oviedo, porque el que los usaba ni se tomó la molestia de desatarlos para quitárselos; le debían de salir con facilidad y, a lo mejor, los llevaba grandes para despistar. Además, para pasar por el hueco del retrete o se es gimnasta o tenía poco cuerpo. Probablemente caerán los ladrones.

Buena faena

Roban alhajas por valor de doscientas mil pesetas

Madrid.—En la casa número 24 de la calle del Caballero de Gracia, domicilio de doña Sofía Vilche Navarro, penetraron hoy unos ladrones y aprovechando que no había nadie en la casa, se apoderaron de alhajas por valor de 200 mil pesetas. También se llevaron los ladrones cuatro mil pesetas en billetes, otras cinco mil en títulos de la Deuda y diversos documentos de interés para la perjudicada.

LEA USTED

La Voz de Asturias

De un homenaje En el Centro de Cultura y Recreo del Campamento de los Reyes

Con numerosa concurrencia de socios tuvo lugar el domingo último el homenaje celebrado en honor a los socios don Ezequiel Casero, don José Sánchez, don Ramón Fernández, don Marcelino Sánchez y don Avellino Alvarez, organizadores de este Centro de cultura y recreo.

El presidente del mismo, don Joaquín Cañal hizo uso de la palabra para ofrecer el homenaje más sincero y efusivo a los jóvenes entusiastas de la cultura y el progreso de nuestro Ateneo.

Después de terminado el lunch fueron clamorosamente aplaudidos por dichos concurrentes.

Robó en cuadrilla Después de maniatar al sereno de la fábrica, se llevan pieles por valor de 100.000 pesetas

Barcelona.—Esta madrugada se presentaron cinco individuos en la fábrica de curtidos Cuarella, establecida en la barriada de San Martín. Los indicados individuos llamaron, diciendo que llevaban un encargo del patrón.

Salió a abrirles el sereno de la fábrica, llamado Pedro Jordán, y entonces los sujetos aludidos se abalanzaron sobre él, amordazándole y maniatándole. Luego entraron en el interior de la fábrica, dedicándose a desvalijarla y llevándose en un camión que habían llevado al efecto 240 piezas de charol ya elaboradas, valoradas en unas trescientas pesetas cada una, y cien piezas más sin elaborar.

Las operaciones del desvalijamiento de la fábrica duraron más de media hora.

Cuando ya se habían marchado, el sereno pudo desasirse de las ligaduras y empezó a dar voces en demanda de auxilio. Acudieron individuos del Somatén, que emprendieron la persecución de los ladrones, pero sin resultado. Sin embargo, como en algunos lugares de la barriada creyeran divisarlos, empezaron a hacer disparos, lo que originó mucha alarma en dicha barriada.

Los atracadores, cuando amordazaron y maniataron al sereno, se apoderaron de seis pesetas que éste tenía en los bolsillos.

El importe total de las pieles robadas se calcula en unas cien mil pesetas.

Los atracadores eran cinco, y según manifestó el sereno, tres de ellos llevaban cubiertas las caras con antifaces.

Se dió una batida por los alrededores de la fábrica sin resultado.

Poco después se encontró en un campo próximo un paquete conteniendo veinte pieles, suponiéndose que les haya caído a los ladrones en su huida.

Por las elecciones

El domingo no habrá partidos de fútbol en Barcelona

Barcelona.—El Sr. Selvás anunció hoy a los periodistas que el próximo domingo, con ocasión de celebrarse las elecciones municipales, no habrá partidos de fútbol en esta capital.

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

Los señores Cambó y Ventosa, de la Lliga, contestan a los oradores del domingo en Barcelona

UN ACTO DE LA LLIGA
Barcelona.—Como contestación al mitin de la Plaza de Toros, ayer dieron una conferencia los señores Ventosa y Cambó.

El primero dijo que se había exagerado mucho en torno al mitin de afirmación de izquierdas y recordó el acto celebrado por la Esquerra antes de las elecciones y que a poco perdía éstas.

Creo que el acto de izquierdas contribuirá también a la derrota en éstas, pues Cataluña se ha sentido herida al venir a participar en el mitin hombres extraños a Cataluña.

El señor Cambó dijo que no tenía derecho Azaña—que gobernó y volverá a gobernar con la República—a acusar al señor Alcalá Zamora por haber disuelto las Cortes, a pesar de que Azaña reconoció que estaban divorciadas de la opinión.

SÓLO 90 céntimos



Ni un céntimo más le costará una nueva cajita de bolsillo, que lanza al público el LABORATORIO RICHELET y que contienen sus célebres

PASTILLAS

Son tan indispensables como el abrigo u otra prenda de invierno destinada a conservar el calor del cuerpo pero que no impide los estragos del frío y de la humedad en las vías respiratorias. Su porte no deforma los bolsillos como los encendedores o llaveros y ocupa el sitio de un pequeño cuaderno de notas. En el bolso de las señoras es un objeto imprescindible que ni pesa ni abulta.

nes a la garganta y a los pulmones y evitará la mala impresión que producen los aprensivos cubriéndose la boca con bufandas o pañuelos, creyendo alejar así el peligro de la gripe, bronquitis y males de garganta y, dando la sensación de hallarse enfermos.

Las Pastillas Richelet tienen un sabor agradable, no cansan el estómago, son aromáticas y de excelente ayuda para la digestión. Favorecen las secreciones eliminatorias; calman los sofocos y ataques de tos; hacen desaparecer las irritaciones de garganta y preservan las vías respiratorias contra la repetición de tales enfermedades.

Los ancianos, adultos y niños propensos a bronquitis o resfriados, y todo aquel que por sus deberes o funciones está expuesto a los cambios bruscos de temperatura, deben proteger sus vías respiratorias con las Pastillas Richelet.

Con una Pastilla Richelet en la boca no tema usted la salida de casa ni el contacto con el frío de la calle al abandonar un local cerrado, los templos, las salas de espectáculos, etc. No sentirá la molestia del aire viciado por exceso de calefacción o por ventilación insuficiente, ni correrá el peligro de un resfriado en trenes, tranvías, autobuses u otros vehículos donde las corrientes de aire son inevitables.

Con una Pastilla Richelet se protegerá contra la tos, los catarros, afec-

Pida usted en cualquier farmacia la nueva cajita de bolsillo por sólo 90 céntimos.

Sigue vendiéndose también la caja grande al precio de 1,85 ptas., más el timbre.

Si desea folleto gratuito para la curación de las vías respiratorias, pídalo al LABORATORIO RICHELET.- San Bartolomé, 22 y 24.-San Sebastián.

NUMEROSAS DETENCIONES EN BARCELONA

Barcelona.—Esta noche se presentaron en un bar del Paralelo, denominado "La Tranquilidad", unos cuantos agentes de Vigilancia y guardias de Asalto, quienes, pistola en mano, procedieron a cachear a cuantas personas se hallaban en dicho establecimiento.

Fueron detenidos 139 individuos, los cuales fueron conducidos seguidamente a la Jefatura de Policía.

También fue detenida la dueña del citado bar.

Uno de los detenidos, llamado Vicente Pérez, intentó escapar, pero no pudo lograr sus propósitos. Este individuo se halla reclamado por el Juzgado como supuesto complicador en diversos actos de sabotaje realizados en esta capital.

Todos los detenidos están aditizados a la C. N. T.

Parece que en el referido bar se estaba celebrando una reunión clandestina y que ésta estaba relacionada con un movimiento huelguis-

tico que se pretendía comenzara uno de estos días.

NOTICIAS DE GOBERNACION

Madrid.—El ministro de la Gobernación dijo de madrugada a los periodistas que merced a las gestiones encargadas al gobernador y las que hizo el delegado del Trabajo se ha llegado a un acuerdo, solucionando el conflicto planteado en Pego (Alicante). Con ello entraron al trabajo unos cuatrocientos obreros.

Añadió que en Córdoba habían sido detenidos los autores del ataque de Caféte, que tanto comentó la prensa.

Por último dijo el señor Rico Avello que en la prisión provincial de Huelva se había producido un plante, que fue resuelto simplemente con la presencia de los de Asalto.

LEA USTED

"La Voz de Asturias"

Compañías Francesas
Chargeurs Reunis y Sub-Atlantique
Para BRASIL-PLATA

2 Enero FORMOSE
11 Febrero. MASSILIA

MASSILIA 3.ª clase Ptas. 617,70
FORMOSE 3.ª clase Ptas. 587,70

Cie. GENERALE TRANSATLANTIQUE
Para NUEVA YORK, directo:
29 Noviembre. DE GRASSE
3.ª clase para emigrantes españoles, Ptas. 552,70 e impuesto americano.
Para los demás pasajeros, Dólares 72 e impuestos.

Para HAITI, SAN JUAN DE PUERTO RICO, SANTO DOMINGO y SANTIAGO DE CUBA, directo.
8 Enero. MACORIS

Admitiendo carga y pasajeros de clase única e intermedia.
Para más informes:
ANTONIO CONDE, HIJO - VIGO

NOTAS DEL DIA

Dos puntapiés a tiempo

Ayer hemos comentado los principales discursos pronunciados en el mitin de Barcelona. Quedan todavía algunos extremos por comentar, y el primero de ellos la elección de Barcelona para lugar del mitin. ¿Por qué?

Dícese que por causa de las próximas elecciones municipales de Cataluña; pero a juzgar por los conceptos vertidos por los oradores, más parece que éstos han ido a cobrarse la concesión del Estatuto autonómico; porque no sólo lo han paseado por las narices de los miles de oyentes, sino que se han esmerado en manifestar que dicha concesión juntamente con las leyes antireligiosas han sido la causa de que se haya desperdiciado el econo de las derechas.

Todos fueron el domingo grandes estatutistas, incluso Domingo, que se pasó la vida peleando con Maciá y haciéndole guerra sin cuartel; incluso algún otro que a la hora de votar el Estatuto se hizo el loco por los pasillos para no verse en el caso de tener que emitir papeleta favorable. Pero el Estatuto salió adelante, y había que pregonarlo públicamente en el mitin; no tanto para satisfacción de los catalanes, sino para que vieran la magnitud de la merced que se les había concedido. Hubo ataques a Cambó, a la Lliga, muy obligados, y no se lanzó un nuevo "Arriba los muertos!", porque la consigna estaba ya dada de antiguo.

Otro de los extremos que no puede pasar de barato es la participación de Prieto en el mitin. ¿Qué hacía Prieto ahí? ¿Es ese el modo de buscar el frente único obrero? El comentario de "adelante" es contundente; pues no tiene sentido que los socialistas hagan llamadas angustiosas a las demás organizaciones sindicales y luego se vaya Prieto a Barcelona a mitinear junto con los burgueses. Porque una de dos: o con Azaña, Nicolau d'Oliver, etc., o con los "cenetistas, sindicalistas, comunistas, etc."

Claro que lo que pasa tiene fácil explicación. Prieto es una docena de veces más listo que Largo Caballero. Este es un hombre apasionado con tres gramos de masa encefálica; mientras que Prieto es hombre de inteligencia siempre vigilante. En un momento de rabia, Largo Caballero dió el grito de unión con sus enemigos de ayer... y de hoy. La agrupación cenetista regional de Madrid contestó inmediatamente que conformes. ¡Naturalmente! ¡El mejor modo de acabar cuanto antes con el socialismo! Pero Prieto ha visto el derrumbamiento de su partido y ha contestado a Largo Caballero marchándose a Barcelona a dar el mitin junto con los burgueses. Con lo que se habrán convencido las demás organizaciones sindicales de que esa llamada era unilateral e hija de un berrinche momentáneo.

Tampoco tiene explicación, en otro sentido, que Prieto se fuese a hacer propaganda "pro izquierdas republicanas". Bien está que el partido socialista no se asocie a otras organizaciones que se lo tragarían despiadadamente; pero no es explicable que no siendo Prieto republicano (pregánteselo a Jiménez Asúa) vaya a Barcelona a hacer levas en favor de los republicanos de izquierda, como si Azaña y Domingo y demás, no tuvieran palabras ni autoridad para pedir lo mismo.

Ligase de una vez que lo que se quiere es despertar la antigua coalición republicano-socialista y la gente empezará a ver claro. Y se la quiere despertar su pretexto de que hay que ganar de nuevo la República para España. ¡Mal se las verían para explicar la actitud de Gil Robles en la sesión de ayer! Porque nosotros no sabemos lo que habrá sucedido en las elecciones de Valencia, provincia; pero sí hemos visto que Gil Robles no ha querido dar el triunfo a los de la derecha regional y en cambio se lo ha dado a los republicanos radicales. Y si quieren leer el diálogo entre el jefe de la Ceda y Rodríguez de Viguri, ya tienen para meditar y segregar bilis.

¡Quién lo hubiera dicho, señores republicanos de izquierda! Gil Robles contribuyendo al enervamiento de las derechas monárquicas y colaborando al triunfo de los republicanos de Lerroux!

Los que esperaban ayer el desquiciamiento del Parlamento con motivo de la discusión de las actas de Valencia, provincia, se habrán quedado chasqueados. No se olvide que Gil Robles dijo que era necesario que las derechas se dividieran en los grupos necesarios que dibujasen las respectivas fisonomías. Y de acuerdo con esta idea está procediendo sin que haya quien le obligue a volver la vista atrás.

x x x

En resumen: el mitin de Barcelona es el primer paso para restablecer la antigua coalición republicano-socialista de trágica recordación. Azaña en la sobremesa del banquete con que fué obsequiado, así como los demás oradores, por el señor Companys, lo dijo clara y terminantemente. Añadió que repudia la conquista violenta del Poder por los socialistas (eso para que se vaya enterando Largo Caballero!) y terminó manifestando que no se debe hablar tanto del fascismo, porque es lo mismo que provocarlo.

Queda, pues, diáfano establecido que la idea de Largo Caballero ha ido por los suelos, lanzada por el puntapié de Azaña y por la presencia de Prieto en el mitin de Barcelona, que es un segundo puntapié.

DE UN SUCESO EN LLANERA

Riñen dos vecinos y parientes por cuestión de intereses, y uno de ellos resultó con tan graves heridas que falleció ayer

El domingo, en el pueblo de San Cugat de Llanera, ocurrió un suceso que costó la vida a un hombre.

Los vecinos de aquella parroquia Manuel Martínez y José Martínez, más conocido éste por "Virgilio", habían ido a efectuar unas particiones de terreno correspondientes a una herencia.

Por lo visto no debieron resultar satisfactorias las operaciones de deslinde por cuanto que al regreso, riñeron estos dos parientes, y el José, que portaba una fiesura sobre los hombros, llevó las cosas a un extremo, que sin reflexionar sobre la gravedad del suceso asió sobre la cabeza tan fuerte golpe a su pariente que le causó heridas de mucha consideración.

Los familiares, trasladaron al Manuel Martínez al Sanatorio Asturias, sin sospechar que las lesiones pudiesen ocasionar un desenlace tan trágico como el que ha tenido en el día de ayer.

Al fallecer Manuel Martínez, intervino el Juzgado, que dispuso la práctica de la autopsia en el depósito del Hospital provincial, certificando los

médicos que tomaron parte en la misma, que el golpe era mortal de necesidad.

Más tarde, y como consecuencia de esta muerte, se presentaba en el Juzgado el autor de las heridas que privaron de la vida al Manuel Martínez, quien aseguraba que su pariente había provocado la cuestión y que él obró en legítima defensa.

El Juez, decretó el auto de procesamiento contra José, que pasó a la Carcel Modelo, exigiéndole para la responsabilidad civil la fianza de doce mil pesetas.

Ayer, por la tarde, fué trasladado el cadáver de Manuel Martínez al cementerio de Llanera, acompañando los restos muchísimas personas.

Se desea COCINERA que domine completamente su oficio y sepa repostería.

Inutil presentarse sin estas condiciones y sin buenas referencias FUERTES ACEVEDO, 40. Chalet

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

Se reintegran al trabajo los empleados de la Casa Botas; sometiéndose el asunto al Jurado Mixto.—El gobernador salió anoche para Madrid

LOS QUE PIDEN PUESTOS EN LA GESTORA

Don Marcelino Rico ya no ha tenido inconveniente en decir que Acción Republicana le había pedido un puesto en la Comisión Gestora, y que también se lo había pedido el partido republicano conservador.

El Gobernador repitió que no tiene prisa en nombrar los gestores, y añadió luego que por la noche salía para Madrid.

Nadie le preguntó si al asunto de la Gestora, pero él dijo por delante: "no crean ustedes que voy a eso", con lo cual ya tienen tema los mal pensados...

Por tanto, cuando venga, acaso con unos días por el medio, sabremos qué hay de Comisión Gestora.

UN CONFLICTO EN LUARCA

Una representación de la Patronal de la edificación de Luarca vió al señor Rico Rivas y le habló del conflicto que se le ha creado en aquella localidad a un armador y maderista, que se verá en la necesidad de suspender la carga de un barco y de cerrar sus fábricas de aserrar de Luarca y Navia, si el Delegado marítimo no cesa en su actitud para con él.

El Gobernador les ha dicho que se pondría al habla con el Jefe marítimo de la provincia, y de él sabría cómo estaba planteado el asunto, porque, escuchadas las dos partes, podría juzgar mejor.

PARA QUE LE CONDONEN UNA MULTA

El empresario del teatro de los Campos Eliseos de Gijón estuvo en el despacho del Gobernador civil para hablarle de la multa que se le había impuesto por vender localidades con exceso al aforo del teatro, y le pedía que le fuese condonada.

VISITA DE CORTESIA

La hizo el Alcalde de Avilés, don David Arias, al Gobernador, por haber aquél tomado posesión del cargo, después de haber sufrido una larga enfermedad, de la que, por fortuna, está repuesto.

EL GOBERNADOR ACLARA UN EXTREMO INFORMATIVO

—Hay que aclarar, de cierto modo, —nos dijo— lo que dice "El Carbayón" que he dicho yo por la mañana. La visita de Acción Republicana no ha sido hoy. Hoy ha sido la de una representación del partido conservador.

—Entonces la de Acción Republicana es una de las dos visitas a que usted se refería en la conversación de ayer, que le habían hecho ya?

—Exactamente.

—Pero, si no hoy, es cierto que le han visitado de Acción Republicana?

—Sí; eso sí.

—Y usted no lleva a Madrid nada referente a la Gestora?

—La Comisión Gestora no me interesa absolutamente nada, más que en plan secundario. Lo que me interesa a mí es el orden público y la tranquilidad social.

—Y qué teme el señor Gobernador? Porque hemos visto que salían de su despacho el señor teniente coronel de la Guardia civil y el jefe de la brigada social de Oviedo.

—El Gobernador civil no teme nada, absolutamente, pero tiene la obligación de ser previsor.

LOS PRESOS DE AVILES

Ampliando la información de la mañana sabemos que el Alcalde de Avilés habló con el señor Rico Rivas de los presos sociales que están en aquella cárcel. Le hemos preguntado al Gobernador y nos dijo que él quería tener gran consideración para con todos los presos y la tuvo para los que están en Avilés, pero después de la última hazaña que hicieron en la cárcel, ya no podía hacer nada.

DE UN CONFLICTO

Habló el Gobernador con don Federico Piñero, de San Esteban de Pravia, como accionista que es dicho señor de la fábrica de la luz, para ver si él podía llegar a un arreglo entre abonados y la empresa, al objeto de acabar con ese dichoso pleito.

Espera un acuerdo, el Gobernador.

LA HUELGA DE DEPENDIENTES EN UN ALMACEN OVENTENSE

A las cuatro y media reunió el Gobernador en su despacho al Comité de huelga de dependientes de la Casa Botas y a los patronos que iban en representación de la Patronal.

—Unos y otros tenían un punto de coincidencia, y ese punto era, por parte de los patronos, que ellos estaban dispuestos a acatar la ley, y por parte de los obreros, que también estaban dispuestos a que el asunto fuese solventado por el Jurado Mixto.

Como es natural, les propuse que, si había un contacto en la conformidad de ambos, lo que se debía de hacer era retrotraer el conflicto al punto de partida. Que los señores de Botas dejaran sin efecto los despidos y pasaran nota al Jurado Mixto, si es que persistía en que le sobraba personal, por lo que fuere, diciendo que desahuciar prescindir de dos dependientes. El Jurado Mixto, con arreglo a la Ley, ya vería si son éstos los que deben de cesar, y entonces, allí, dentro de la Ley, se arreglará todo, seguramente.

Por tanto, quedaron, unos y otros, en someter a sus respectivos organismos mi propuesta, conforme con ella; dejar sin efecto los despidos y ordenar la vuelta al trabajo.

EL PLEITO DE LOS JUBILADOS Y SUBSIDIADOS MINEROS

También le hemos aludido a ese pleito y el Gobernador nos dijo que

era, precisamente, una de las cosas que le llevaban a Madrid, porque le interesaba mucho buscar solución a ese asunto.

VISITAS

Por la tarde tenía el Gobernador civil algunas visitas en el antedespacho. Entre otros estaba el gestor don Antonio Osorio, quien nos dijo que iba a saludar a su antiguo amigo señor Rico Rivas y pedirle se interesara en un asunto de gran interés para la zona occidental.

EL GOBERNADOR SALIÓ PARA MADRID

Por fin el Gobernador salió para Madrid, viaje que tenía planeado hacer días, y que no pudo realizar por hallarse indispueto.

Va el señor Rico Rivas a Madrid a estrecharse con el Gobierno, según nos dijo, para asuntos de vital interés para la provincia.

En la estación despidieron al Gobernador las autoridades, representantes de los partidos políticos y muchos amigos.

Según nuestras noticias el señor Rico Rivas regresará a Oviedo el viernes.

SIGNOS

Vida y muerte del capitán mercante

Por VICTOR DE LA SERNA

A bordo del "Habana", y a cinco singladuras de La Coruña, ha muerto su capitán don Ramón Agacino.

Ahora ya los capitanes de barcos son como ingenieros de una fábrica. Los cuartos de derrota parecen laboratorios y el piloto puede oír la Opera de Viena, recibir cotizaciones de Bolsa y corear el baile de moda, mientras lo tocan los "Tziganes" del Claridge o los rusos de las balalaikas del Meurice.

Hace veinticinco años el capitán de barco solo oía el bramido de la máquina, el viento, el mar, el seno oscuro de la noche resonante del zumbido de los astros. Muchas noches de estas, en la cauta cacería de una estrella, le sitiaba el sueño o le cercaba blandamente el recuerdo de la esposa, que vivía en Cádiz, en Santander, en Coruña, en uno de esos maravillosos puertos coloniales. El pasaje dormía en cubierta baja y se decía misa de ocho todos los días, bajo el signo católico del pabellón azul y blanco de la Trasatlántica española.

Cuando llegaba al muelle de la Habana, donde todavía paseaba la sombra tostada y ondulante de "la morena Trinidad", el capitán Ramón Agacino, petimetre, terno blanco, zapato de charol, podía desde el puente contar y señalar a sus amigos: Al bodeguero, al periodista, al doctorcito.

Luego se volvía a España con esa mercadería pigmentada y olorosa de la Antilla y el Caribe: Tabaco, café, cacao, vainilla, canela. Y unas cajitas de pañolillos de ran da para la novia y botellines de agua de Kananga; y cajas de pasta de guayaba; y estuches de tabacos con esas litografías de la Industria y el Comercio que tan en vano tratan de imitar los tabaqueros de Hamburgo. La llegada del capitán era un acontecimiento para la ciudad cabeza de línea.

Yo recuerdo cuando en Santander no se decía: "tal día llega el XIII" o "tal día salió el Colón", sino "tal día llega Agacino" o "tal día salió Pano". Estos capitanes, buenos bebedores de ron, hechos al trato con los vientos, andaban dando bordadas a babor y estribor cuando estaban en tierra y eran como pequeños dioses costeros a quienes adoraban singularmente las madres de los emigrados. Ellos les traían los retratos del hijo, muy puesto de jipi y cuello duro, tomándose una cerveza en los jardines de "La Tropical".

Y contaban a la vieja aldeana que el muchacho estaba ya de encargo, o llevaba los libros en el abarrote del tío indiano. Yo me acuerdo de cuando eso de "llevar los libros" tenía en mi mente infantil una resonancia mayestática. ¡Llevar los libros, santo Dios! ¡Cuando se podrá decir de mi otro tan-

to! Estos capitanes eran también banqueros. Entre su equipaje perfumado de Agua de Florida", solían traer el regalo de los "centenares", los "aztecas" y los "hidalgos", el mejor oro amonedado del mundo.

Yo les ví traer también las primeras linternas mágicas y los primeros fonógrafos en que ya oí yo cantar "La Paloma" de Iradier, que tanto furor hizo el año pasado en una extraña resurrección.

Todo esto era el capitán Agacino que mandaba el "Habana" y ha muerto a cinco singladuras de La Coruña, cuando ya casi iba a darle, en la frente, cruzada de meridiano, el destello milenar de la luz fenicia de la Torre de Hércules. Ha muerto sobre el camino invisible y movido de la mar: por el ventanón de su cámara, abierto al viento salino, le entraba hasta el pecho enfermo de hálito de Océano, su viejo amigo y su tumba. Hasta la pálida colina yerta de la frente del capitán, han llegado oraciones de viejas madres españolas que le debían e inefable goce que trae siempre el buen men sajero... ¡"Pater noster" por su alma!

INFORMACION DE LA DIPUTACION

Los servicios del nuevo Manicomio quedarán instalados el día 15

Ayer se celebró sesión de la Gestora por la mañana. A la salida nada nos dijeron los gestores, pero nos hemos enterado que por la tarde volvían a reunirse. Con ese motivo fuimos al Palacio provincial a enterarnos si era posible, de algo y hemos esperado a que terminase la sesión.

Preguntamos al vicepresidente: —¿Qué hay de nuevo por ahí?

—Nada. Cosas de trámite y nada saliente.

—Ni siquiera el nombramiento de enfermeros para el nuevo Manicomio?

—Hombre, de eso hay algo; pero provisionalmente. Aún no han enviado la lista definitiva de aptos, y el director nos ha dicho que faltaban por eliminar los que padecen defectos físicos.

—Entonces, no habrá nombramientos.

—No y sí. Se han nombrado provisionalmente entre los aptos, aquellos indispensables en número para cubrir los servicios que han de implantarse.

—¿Se va a inaugurar el nuevo Manicomio?

—Como durante el pasado mes de diciembre han ingresado 37 alienados, o sea uno por día, se hallan verdaderamente hacinados y no hay más remedio que habilitar los pabellones del nuevo manicomio.

—¿Para cuándo?

—Para el día 15 del corriente.

LOS CENTROS POLITICOS

PARTIDO REPUBLICANO RADICAL SOCIALISTA

Se convocó a junta general ordinaria para el día 11 del actual, a las siete y media de la tarde, con el siguiente orden del día:

Gestión de la Directiva en el último semestre.

Lectura de cuentas y aprobación, si procede.

Dimisión de la Directiva. Designación de la fecha para la renovación de cargos.

Proposiciones generales. Ruegos y preguntas.

Se ruega a los afiliados de uno y otro sexo la más puntual asistencia. —El Comité.

PARTIDO REPUBLICANO RADICAL—OVIEDO

Para cumplimentar lo dispuesto en el artículo 24 de nuestro Reglamento, se convoca al Comité Provincial y vocales natos del mismo a una reunión que se celebrará en nuestro domicilio social (Uria, 21), el próximo domingo, día 14, a las tres y tres y media de la tarde, en primera y segunda convocatoria. —El secretario.

De Sociedad VIAJES

Después de pasar unos días en Oviedo, donde tantas simpatías cuenta como recuerdo de su excelente actuación, anoche salió para Madrid y Alicante el ex gobernador de esta provincia y querido amigo nuestro, don José Alonso Mallol.

—Acompañando a su bellissima esposa y a su también muy bella cuñada, ha salido para Santoña, después de haber pasado una temporada al lado de su distinguida madre, la señora viuda de Merás (doña Laura), el joven teniente de Carabineros don Ramón Merás. —Estuvo ayer en esta capital el alcalde de Avilés don David Arias.

Instituto Provincial de Puericultura de Oviedo

Servicios prestados durante el mes de Diciembre

Consulta de lactantes, 202; idem segunda y tercera lactancia, 104; consulta escolar, 58; Pesados, 206; operaciones, 7; inyecciones, 48; Rayos X, 41; vacunaciones, 78; ultravioleta asistentes, 14; Casa Cuna, 32; Gota de Leche, 58; litros de leche, 1.800; papares, 980; botes de harina y leches modificadas, 60; prebrenatal, 6.

Un curso de cuatro lecciones a los cursillistas del Magisterio. Oviedo, 3 Enero 1934.—El director, M. Estrada.

INFORMACION DE LA DIPUTACION

Los servicios del nuevo Manicomio quedarán instalados el día 15

—¿Y serán trasladados todos los enfermos?

—Ahora nada más que los hombres; porque es imposible tenerlos más tiempo en la forma en que están; por eso conviene nombrar, provisionalmente, algunos enfermeros, sin perjuicio de acoplamiento definitivo que se haga y a reserva de las eliminaciones que hagan los médicos.

EL VICEPRESIDENTE NO SABE NADA

Como político le preguntamos al vicepresidente, señor Alvarez, si sabía algo de lo que decía un periódico de la tarde respecto a que Acción Republicana, en la que él milita, había pedido un puesto en la nueva Comisión Gestora que se nombró, y nos contestó:

—Yo no sabía nada respecto a eso me dicen, y desde luego, esa petición se ha hecho a espaldas mías. Yo me debo a la disciplina del partido, pero soy partidario de que no sea reelegido ninguno de los gestores actuales, y estoy decidido, particularmente, a mantener ese criterio. Yo no presentaré la dimisión, también lo digo; pero no deseo continuar, porque no crea que deba con tinuar ninguno de los actuales gestores.

—De todos modos, usted hará lo que diga su partido político.

—Desde luego.

Y se despidió de nosotros.